

EFECTOS DEL TEMPORAL

Inundaciones, derrumbamientos y desgracias

Catástrofes en Francia y Turquía
En EspañaEN CATALUÑA
No hubo desgracias.

BARCELONA. (Martes, noche.) Telegrafan de Tarragona diciendo que los trenes para Barcelona siguen la línea de Lérida. El gobernador de Tarragona fué a Vendrell para examinar los estragos causados por la inundación y por el incendio de la fábrica de carburo de calcio.

No ha tenido el incendio las consecuencias que se temían, pues solamente ha destruido la fábrica, y, afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

La inundación ha destruido las casas de la barriada denominada de San Salvador, ha anegado las bodegas y ha arrasado los campos.

Las comunicaciones cortadas.

El tren que salió de Barcelona á las seis de la tarde de ayer se vio obligado á detenerse por encontrar la vía atravesada por un poste telegráfico.

Esto evitó una catástrofe. A cien metros de distancia del sitio en que se detuvo el tren estaba hundido el puente sobre la riera de Arbós.

Los viajeros retrocedieron á la estación inmediata, renunciando á continuar el viaje por el momento.

El temporal ha derribado ininidad de postes telegráficos y de conducción de cables de energía eléctrica.

Hasta esta noche no se tenía noticia de que hubieran ocurrido desgracias.

El gobernador civil.

A las ocho de la noche ha llegado á Barcelona el gobernador civil.

El viaje ha sido accidentado. Desde San Vicente, donde forzosamente hubo de detenerse el tren, regresó el Sr. Francos Rodríguez á Vendrell en una tartana.

En Vendrell le esperaba el automóvil que para recogerle había sido enviado desde Barcelona.

Se dirigió por Villafranca, examinando los estragos causados por las inundaciones.

Recorrió los pueblos de Molins de Rey y San Feliú, donde los daños han sido enormes.

Al anoecer dió orden el Sr. Francos Rodríguez de que el automóvil marchase directamente á Barcelona.

Para venir tuvo que salvar grandes dificultades y no pocos peligros, pues las carreteras del trayecto estaban cortadas en muchos sitios; el afirmado aparecía porque el recebo había desaparecido, y á trozos había montones de tierras, árboles frutales y hasta animales muertos.

Ha llegado el gobernador civil pensosamente impresionado del aspecto de los inundados campos y de las incalculables pérdidas ocasionadas por las tormentas.

Se propone el Sr. Francos Rodríguez telegrafiar al ministro de Fomento pidiendo que, sin pérdida de tiempo, se realicen las obras indispensables para reparar los daños causados por las avenidas, evitando mayores perjuicios.

En el llano del Llobregat.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican del llano del Llobregat que las aguas han descendido notablemente.

Se propone el gobernador ir mañana á Hospitalet, donde los daños causados por la inundación han sido valorados en dos millones de pesetas.

Los campos han sido arrasados y las cosechas destruidas; gran número de casas, derrumbadas, é inutilizadas no pocas maquinarias por el agua que inundó las fábricas.

Una Comisión de la Sociedad Agraria ha visitado al gobernador, comunicándole que la inundación abarca doce mil hectáreas de superficie, siendo incalculables los daños.

Las fábricas ribereñas, desde Martorell, han sufrido enormes perjuicios en la maquinaria, en los edificios y en las existencias.

Los canales, represas y demás obras de distribución de aguas tienen averías de importancia.

La avenida sólo ha durado veinticuatro horas; pero el agua ha llegado á mayor altura que en la de 1897, que fué la mayor del pasado siglo.

Trabajos de reparación.

Se trabaja activamente en la reparación de los destruidos ocasionados en las vías férreas. No han salido los expresos de Francia, Madrid y Valencia.

Los demás trenes sólo llegan, respectivamente, hasta Gerona, Villafranca y Prats.

Únicamente por la línea de Lérida, de la Compañía de ferrocarriles del Norte, no se ha interrumpido la comunicación, siendo la única vía en que no hay ni una avería.

Comunicaciones interrumpidas.

GERONA. (Martes, noche.) Como consecuencia del temporal de la pasada noche, ha quedado interrumpida la línea férrea del ferrocarril de Francia desde Figueras á Port-Bou.

La carretera de La Junquera está interceptada.

También ha quedado interrumpida la circulación del tren de Olot.

De Cornellá dicen que han sufrido desperfectos la fábrica de Gómis y la casa del conde de Bellver, cuyos museo y palacio han quedado inundados.

También se ha inundado la fábrica de Estrada y Compañía.

En aquella población están situadas las máquinas y edificio laboratorio de la Compañía de aguas de Barcelona, y todo quedó sepultado en el agua, que llenó hasta el borde los pozos, de los cuales se extrae el agua para el consumo de la ciudad.

También sufrió desperfectos la iluminación eléctrica, y la comunicación telegráfica quedó interrumpida.

En Martorell, en la fábrica de papel de Gómis, los operarios que dormían en las cuerdas del edificio, se encontraron sorprendidos por el agua que inundó la habitación.

Se pudieron salvar, gracias á un boquete abierto en la pared.

Uno de los obreros salió tan atolondrado que olvidó sacar á un niño que allí dormía. Volvió á la habitación, y antes de salir se inundó ésta y no pudo lograr su objeto.

El niño pudo ser salvado gracias al auxilio de otras personas.

En un barranco, situado á la otra parte del río Llobregat, en el punto llamado Puente del Diablo, dos sujetos dormían, y al verse sorprendidos por el agua subieron á un árbol, donde permanecieron cuatro horas, hasta que una barca acudió en su auxilio.

En San Andrés ha habido desprendimientos, que han causado estragos en la vía del Noroeste.

Los desperfectos no quedarán arreglados antes de quince días.

La Compañía Canadiense, en la parte del Bajo Llobregat, ha perdido varios postes, que utilizaba para la conducción de fluido eléctrico, quedando á oscuras varios pueblos.

—De Tarragona comunican que en un pueblo de la provincia cayó una chispa eléctrica, que alcanzó á dos obreros, matando á uno y dejando en estado grave á otro.

—De Reus comunican que á consecuencia de las avenidas también faltó fluido eléctrico, que suministra La Canadiense, y la población quedó á oscuras. Las fábricas también tuvieron que suspender el trabajo por falta de fluido.

La línea del ferrocarril de Olot á Gerona también ha quedado interrumpida.

Se han suprimido trenes y se han dejado los indispensables.

Los tranvías, en el bajo Ampurdán, no pueden circular.

En la carretera de Santa Pau á Bañolas ha sido arrastrado un puente.

La carretera de Figueras á Francia ha quedado interrumpida en varias secciones.

En la línea del ferrocarril de Zaragoza y Alicante también se detuvieron los trenes.

Por un propio se ha sabido que el túnel que va de Cèrber á Port-Bou tiene obstruidas sus bocas, y en su interior el agua tiene más de un metro de altura.

Según comunica el alcalde de Port-Bou, la población está en situación angustiosa porque á consecuencia de la interrupción de trenes faltan elementos de vida y piden socorros con urgencia.

También dicen que se halla en análoga situación Cèrber estación inmediata á Port-Bou.

En el mismo punto hizo explosión un depósito de carburo y se incendiaron varias casas, de las cuales han sido extraídos quince cadáveres.

En la frontera francesa están detenidos gran número de vendimiadores españoles que fueron á Francia para las faenas del campo.

Se calcula que no podrán trasladarse de allí lo menos en quince días.

NOTICIAS OFICIALES

El gobernador de Gerona comunica que, según noticias que recibe de los alcaldes de los pueblos de Amer, Vilovi, Port-Bou, Perallada, Vilacisa y Selva de Mar, los últimos temporales han causado daños enormes, pidiendo auxilios para remediar la miseria en que han quedado aquéllos. En Figueras, las aguas han destruido el puente del Príncipe.

El gobernador de Barcelona detalla el estado de las líneas ferroviarias y las carreteras. Los trenes pueden ya circular por la mayoría de las líneas férreas; únicamente en la frontera es donde continúa la interrupción.

EN VIZCAYA

BILBAO. (Martes, noche.) Comunican de Erandio que á consecuencia de la excesiva elevación de la marea, se ha inundado parte del pueblo.

Los sembrados han sufrido grandes daños.

En el Extranjero

EN FRANCIA

La catástrofe de Cèrber.

CÈRBERE. La horrible tempestad de anoche tuvo consecuencias mucho más graves de las que hasta ahora han podido ser transmitidas.

La lluvia fué torrencial, tanto, que no se recuerda haber visto otra semejante.

Las calles y plazas quedaron inundadas completamente en pocos momentos.

De pronto comenzó á tronar con gran violencia y simultáneamente cayeron tres rayos, que mataron á otras tantas personas.

Más tarde cayó otro rayo, matando á otro individuo.

Momentos después se incendiaron tres casas.

El fuego, á pesar de la lluvia, tomó tal incremento, que se propagó á otros edificios próximos.

Las llamas avanzaron imponentes hasta que las tres primeras casas se derrumbaron con gran estrépito, quedando varias personas entre los escombros.

El fuego llegó finalmente á una tienda de comestibles, en la que hizo explosión un depósito de carburo de calcio.

A consecuencia de la explosión resultaron ocho personas muertas.

Hay más víctimas.

Todo el servicio ferroviario ha quedado interrumpido.

Catorce muertos y treinta heridos.

TOULOUSE. Son desconsoladoras las noticias que aquí se han recibido de la catástrofe ocurrida en Cèrber.

Resultado que el número de muertos es mucho mayor de lo que se dijo en los primeros momentos.

El prefecto se puso en camino para personarse en el lugar de la catástrofe.

Le ha sido imposible llegar á Cèrber.

A consecuencia de la inundación está cortada la línea férrea.

Varios trenes, entre ellos el que utilizó el prefecto para el viaje, se hallan detenidos.

Según los informes facilitados por la prefectura, en Cèrber han muerto 14 personas y han resultado heridas 30.

Han sido enviados á Cèrber médicos y material sanitario.

También han sido enviados mil kilos de pan y otros artículos comestibles para atender de momento al socorro de las numerosas familias que en la catástrofe han perdido sus albergues y todo lo que poseían.

Catorce cadáveres.—Buscando otros ocho.

GERONA. (Martes, noche.) En Cèrber, durante la pasada noche, ha ocurrido una terrible explosión de gas acetileno, que aumentó la trágica situación de la vecina villa francesa, muy comprometida á causa de la inundación producida por el temporal de lluvias.

Fuó sorprendido el vecindario con la fuerte detonación producida por la explosión, y seguidamente con los sucesivos y estrepitosos hundimientos de los tres edificios.

La confusión en los primeros momentos fué terrible, ignorándose el número de personas que se encontraba en el interior de las casas hundidas.

Acudieron las autoridades y, con la ayuda de los gendarmes, aduaneros y vecindario, organizaron los trabajos de salvamento.

En vista de la insuficiencia de los medios de salvamento, se dirigieron las autoridades al prefecto del departamento, y con la mayor rapidez posible acudieron fuerzas de Infantería de línea.

Se sabe aquí que esta mañana habían sido extraídos los cadáveres de catorce personas.

Continuaban con actividad los trabajos, pues se suponía que entre los escombros quedaban otras ocho personas.

Dada la dificultad de comunicaciones con la frontera, á causa de los temporales, es muy incompleta la información y no se conocen más detalles de la catástrofe.

En la región de Montpellier.

PARIS. Despachos de Montpellier dicen que toda la región ha sido devastada por las inundaciones producidas por los temporales.

Llueve torrencialmente.

Los ríos han aumentado su caudal de un modo enorme.

Se han perdido las cosechas en muchos puntos.

Un canal ha sido cegado por grandes desprendimientos de tierras.

Dentro de Montpellier han interrumpido la circulación los tranvías eléctricos.

En Port Vendres, la tempestad ha causado también terribles daños.

EN TURQUÍA

Terrible huracán.—Numerosas víctimas.

CONSTANTINOPLA. Un formidable huracán ha causado destrozos inmensos en el Bósforo superior.

El palacio de los Emperadores ha sufrido mucho.

Se han desencadenado en varios puntos terribles tormentas, que han dado origen al desbordamiento de los ríos y á inundaciones en muchos pueblos.

En los alrededores de Bouyouk han perecido ahogadas ochenta personas.

Un centenar de casas han sido arrastradas por la inundación.

En Therapia, en el barrio de la bahía, han ocurrido también grandes desgracias.

Sesenta personas han caído al Bósforo.

Casi todas han sido salvadas por las tripulaciones de los barcos extranjeros.

DE ACTOR A LADRON

Está condenado á 124 años de cárcel

Pero piensa escaparse pronto.

BERLIN. Ha comparecido ante el Tribunal correccional el ex comediante Estanislao Weyrenther.

Trátase de un individuo de extraño carácter.

Se distinguió desempeñando papeles antipáticos.

Pedia, en los repartos, los traidores, los tutores sin conciencia, los asesinos, los ladrones, los estafadores, los espías, etc.

Y los representaba maravillosamente.

Un día dijo á sus compañeros de farándula que iba á realizar de veras lo que fingía en los escenarios.

Y se despidió de la compañía y se dedicó á ladrón.

Hace seis años de esto.

Y en tan corto lapso de tiempo, Estanislao,

que sólo tiene treinta años, ha cometido más de cien robos y estafas.

Ha ingresado en la cárcel veintitantas veces y se ha escapado siempre á los pocos días. Se disfraza maravillosamente, y es un preso verdaderamente temible para los carceleros.

Cuando compareció ante el Tribunal correccional, las penas pronunciadas contra él por los ciento y pico de delitos que lleva cometidos, ascendían, sumadas, á ciento veinti tres años, siete meses y dos días de cárcel.

Por su último robo la condenaron á otro año de prisión.

Llevaronle á la cárcel, en medio de una fuerte escolta; pero cuando salía del Tribunal dijo á los magistrados:

—Dentro de ocho días tendrán que aumentar los años de cárcel á que me han condenado, porque estaré libre y habré hecho otra de las mías.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡Por fin!

Esta vez parece de veras. Los periódicos lo han dicho. Las conversaciones entre gentes de letras lo han confirmado. París entero respira... M. Julio Claretie ha presentado la dimisión de su cargo de administrador general de la Comedia Francesa.

Yo no sé el tiempo que llevamos recogiendo y negando la noticia. ¿Qué va á ser de nosotros ahora si nos vemos desposeídos de este eterno tema? Porque la cosa va de veras, y cuando dentro de unos días, al reanudarse la temporada en el primer teatro francés, Mounet-Sully lea al público el saludo del director de la casa, la gente se encontrará con que entre aquellas líneas, perfectamente académicas, como corresponde á un inmortal, su adiós de despedida será la nota más saliente del emocionante acto.

¿Qué sucederá luego? ¡Ah! Mi impresión es que nada absolutamente; pero los periódicos habrán perdido un constante tema que comentar; pero, por otra parte, habrá sido ganador por los autores de revistas. Veinte contra cinco apostado á que no tardamos en ver sobre la escena de Folies-Bergère, ó de Olympia, ó de la Cigale, á algún actor «vestido» de Claretie, gastando cuchufletas á propósito de la retirada de éste de la dirección del teatro Francés.

De la gestión del ilustre académico al frente del teatro nada he de decir. No me encuentro capacitado para ello. Me figuro únicamente que debe de ser gruñón y de poca tolerancia, á juzgar por las continuas pelerías que con los artistas ha tenido De aquella casa han salido haciendo *fué*, como el gato, la mayoría de los mejores cómicos pasisimos. ¿Fué por culpa de Claretie? Quizás. Por lo menos, todos ellos se le echan. A mí Claretie me entretiene con sus kilométricos artículos que publica *Le Temps*, pues en ellos relata anécdotas y sucesos que son útiles de conocer. Su estilo es pesado, abrumador, de académico; pero por sus escritos se deslizan hombres de otras edades, hechos que casi pertenecen á la Historia y episodios á veces inéditos. Yo hubiese sentido más que dejase de escribir en *Le Temps* que siento su abandono de la silla dictatorial de la Comedia.

¿Quién le sucederá? Nada se sabe todavía ó, por lo menos, se ha exteriorizado. Las versiones más autorizadas dan como seguro que á la casa de Molière pasará M. Alberto Carré, actual director de la Opera Cómica. Otros candidatos son los escritores Juan Richepin, Adolfo Brisson, Paul Hervieu y Brieux, notándose con extrañeza que no se hable de Antoine, por quien votaría yo si me pidieran mi voto.

Una cosa es escribir obras teatrales ó juzgarlas y muy otra saber manejar, por dentro, el complicado tinglado de un teatro. En España tenemos varios casos de esto, y lo propio ocurre con los de aquí. Vean ustedes quienes realizan más amplia labor al frente de las empresas que les están encomendadas. Antoine, antes de pasar á director de un teatro oficial, innovó en el suyo, y Lugne-Poé, luchando constantemente, ha realizado y realiza labor artística de consideración.

Todo lo oficial atrofia, coarta y resta amplitud de criterio. Un escritor, por muy notable que sea—y todos los que se señalan como candidatos lo son,—quizás no acertase á encerrar dentro de la estrechez de un reglamento su criterio sobre arte. Claretie ha permanecido al frente de la Comedia muchos años, porque su edad, su temperamento y su apego á otros tiempos le han hecho quedarse *arriéré* y no lanzarse por el camino de las aventuras y de las innovaciones.

Ahora, aunque parezca paradójico, un disgusto sobre el techo, ha tirado su autoridad por el suelo. Hoy ha quedado terminada la colocación del techo que Bernard pintó, y Claretie, que ha reñido contra él batalla, se retira. A veces las pequeñas causas producen los grandes efectos, y Julio Claretie, que venía amenazando con su dimisión desde hace tiempo, y por causas de una gran importancia, se va por algo que no le afectaba directamente. Va, según parece, de director literario de un gran periódico.

Vaya, está visto que este hombre ha nacido para dirigir siempre algo.

A. R. BONNAT.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

MARRUECOS

De Tánger

Las últimas operaciones.

TÁNGER. (Martes, noche.) La impresión causada en los moros por las últimas operaciones llevadas a cabo por el general Fernández Silvestre, ocupando nuevas posiciones, ha sido enorme, pues consideran que en lo sucesivo nada podrán intentar en una gran parte del Yebel.

Dominan las posiciones ocupadas un amplio valle, que constituye el campo agrícola de la región, y ésta queda imposibilitada para comerciar y para explotar la agricultura sin permiso de los españoles.

Los moros están asombrados de que los españoles hayan llegado hasta aquel punto. Todavía no se sabe fijamente el número de bajas que los moros tuvieron.

Al secretario del Raisuli le mataron el caballo de un balazo.

No hay peste bubónica.

TÁNGER. (Martes, noche.) Desde hace tres días circula el rumor de que en Alcázar se ha presentado una enfermedad epidémica. La Prensa francesa de hoy dice que se trata de la peste bubónica.

Puedo asegurar que son solamente infecciones palúdicas y gripales.

Los ataques hasta ahora han sido 36, y de ellos han fallecido dos.

Bajas de los moros.

Noticias de origen moro, procedentes de Beni Aros y Yebel Gebik, dicen que hay muchos kabeitos heridos a consecuencia del último encuentro con las tropas del general Fernández Silvestre.

De Melilla

El general Agullá

MELILLA. (Martes, noche.) A bordo del *Virgen de África* ha embarcado para Alhucemas el general Agullá.

Le han despedido las autoridades.

Moros que regresan.

Han regresado de Argelia, a bordo del vapor *Riff*, 86 moros.

De Ceuta

Varias noticias.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) En el vapor «Vicente Ferrer», procedente de Algeciras, ha llegado un batallón del regimiento del Rey, compuesto de 607 plazas, al mando del teniente coronel Sr. Roselló, del comandante Sr. Medina y de los capitanes Sres. Torres, Córdoba, Reina y Maneo, y el teniente ayudante Sr. Millán.

El coronel, D. Luis Jiménez Pajarero, y la plana mayor quedó en Madrid con el resto del regimiento.

El desembarco se hizo rápidamente, recibiendo a la fuerza los generales Sres. Menacho, Santa Coloma y Serrano, y diferentes Comisiones oficiales.

—Espérase la llegada del Infante Don Alfonso para incorporarse a las fuerzas.

—Mañana dícese que llegará aquí, procedente de Algeciras, el «Alfonso XII».

—El jueves marcha a Málaga, para seguir a Madrid, acompañado de su esposa que se hallaba en Ceuta asistiéndole, el heroico comandante del regimiento de Wad Ras, señor González Pola, que resultó gravemente herido en las piernas en el combate de Buselán.

—El vapor «Gandía» llevará mañana un convoy de viveres a la Restinga de Negrón, en donde construyeron «blokaus» los ingenieros, protegidos por la brigada Arráiz. Después llevará otro convoy a Rincón.

—Ha regresado de Málaga, convaliente de las heridas que sufrió en el combate de Biut, el comandante del regimiento de Borbón, Sr. Estran, hijo del general de Marina del mismo apellido.

—Mañana se celebrará solemnemente, en el cuartel en que se alojan las compañías de moros tiradores del Rif, el acto de imponer cruces a los tiradores que más se han distinguido en la campaña.

—En automóvil han marchado hoy a Tetuán el consejero del Jefe Mehedi, doctor Belenguier, y el pagador del Jefe Aarón Nahon.

—Hoy han circulado, sin novedad, los camiones entre Tetuán y Ceuta.

—Mañana se espera, procedente de Sevilla, el ex bajá de Tetuán, Abdelkrim Lebadi, que fué a aquella capital para adquirir faroles y material de urbanización para Tetuán.

De provincias

Melones para los soldados.

VALENCIA. (Martes, noche.) Un comerciante frutero, vecino de Melania, ha enviado veinticinco bultos de melones como regalo para el regimiento de Guadalajara.

Van consignados al general Fernández Silvestre para que disponga su reparto.

La Compañía de vapores de África ha ofrecido el transporte gratuito de los melones.

El «Almirante Lobo».

CADIZ. (Miércoles, mañana.) A las ocho de la madrugada zarpó el «Almirante Lobo» para Arcila y Larache, llevando a bordo al inspector de Sanidad Sr. Martín Salazar, 100 soldados y 25 jefes y oficiales.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado para Ceuta el cañonero *Infanta Isabel*.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 1.º de octubre de 1863.

PARIS, 30. La escuadra de buques con coraza ha salido hoy de Cherburgo. Tocará en un puerto español.

La *France* dice que la población india de Méjico se muestra unánimemente favorable al Príncipe Maximiliano.

VARSOVIA, 30. Esta mañana han sido fusilados cinco individuos de la gendarmería polaca.

PARIS, 1.º. El ministro de la Guerra ha ordenado licenciar los soldados cumplidos a fin de 1862.

El *Pays* dice que están de acuerdo las tres Potencias a propósito de Polonia.

La *France*, la *Patrie* y la *Presse* creen de acuerdo a Francia y a Inglaterra para declarar a Rusia decaída de la posesión de Polonia.

GOBERNOS Y PRINCIPES

Regreso del Rey de Grecia.

CALAIS. A las doce y veinte minutos ha llegado el Rey Constantino de Grecia.

Inmediatamente ha salido para Trieste, donde le espera el yate regio, y allí embarcará para volver a Atenas.

El archiduque heredero de Austria.

LONDRES. En noviembre próximo vendrá a Londres y visitará oficialmente al Rey de Inglaterra el Archiduque Francisco Fernando, heredero del Trono de Austria-Hungría.

UNA NUEVA APLICACION DEL «RADIUM»

La radioactividad y las enfermedades de las plantas

Resultados prodigiosos.

PARIS. Varios eminentes agrónomos franceses han comenzado a aplicar la radioactividad a la cura de las enfermedades de las plantas.

El sistema que siguen consiste en mezclar substancias radioactivas a los abonos.

La mayoría de las plantas agrícolas y hortícolas son estimuladas y mejoradas, y crecen más robustas, y sus frutos son mayores y más nutritivos.

Las enfermedades llamadas criptogámicas y especialmente las que acometen a los trigo, los tubérculos y los viñedos son combatidas con éxito mediante el empleo de la radioactividad.

Se ha logrado conjurar devastadoras invasiones de mildiu en las viñas radioactivizando éstas.

Los ingenieros agrónomos que han comenzado estos ensayos dicen que se fundaron, para acometerlos, en el hecho incuestionable de que no hay sino una biología, a cuyas leyes están sometidos todos los seres vivientes, incluso las plantas.

La miseria, la mala alimentación, la poca higiene, la degeneración fisiológica, predisponen al organismo humano a todas las infecciones.

Con las plantas sucede lo mismo. Y la radioactividad, fuerza reparadora magnífica, robustece, fortifica y sana.

COSAS FRANCESAS

El doctor Ogier ha muerto.

PARIS. Ha fallecido el doctor Ogier, director del laboratorio de Toxicología de la Prefectura de Policía.

Era un sabio muy respetado, que había sido condecorado repetidas veces y había dado luminosos informes en sucesos tan emocionantes como las muertes de Emilio Zola, de Syveton y del pintor Steinheil.

Graves quemaduras.

PARIS. El director del teatro de la Comedia de los Campos Elíseos estaba hoy preparando su automóvil para dar un paseo, cuando hizo explosión el depósito de esencia. Aquél sufrió graves quemaduras.

Accidente de caza.

PAU. El consejero municipal M. Celler se hallaba hoy cazando, y ha sufrido un accidente que le ha costado la vida.

Trágica muerte de un oficial.

PARIS. Despachos de Compiègne dan cuenta de una desgracia, de que ha sido víctima el teniente Broudeboux, del 5.º de Dragones.

Salió de su casa, situada en la avenida Marigny, subió a su caballo, que le tenía de la brida un ordenanza, y se dirigió al cuartel. En el ángulo que forman las avenidas Royale y Marigny, encontróse enfrente de un auto.

El caballo se espantó y arrojó a tierra al jinete.

Y el auto aplastó la cabeza y partió las piernas al infeliz oficial, que murió en el acto.

El teniente Broudeboux, muy conocido por haber logrado numerosos premios en concursos hípicos, se casó hará un año.

Su esposa, que está en estado interesante, ha sufrido tal impresión que se teme por su vida.

Dos artilleros ahogados.

PARIS. Despachos de Orleans dicen que ayer, a las cinco de la tarde, ocurrió una doble desgracia en el río Loiret, cerca de Olivet. Dos artilleros del 30.º regimiento habían

alquilado una barquilla y se paseaban en ella por el río.

La frágil embarcación zozobró, y ambos cayeron al agua.

Entonces acudieron en su socorro otros dos artilleros, apellidados Chedeville y Bresson.

Y éstos lograron salvarlos. Luego, Chedeville y Bresson decidieron utilizar la barquilla que había zozobrado para ir de una orilla a otra.

Y les pasó lo mismo que a sus compañeros, y cayeron al agua.

Pero como nadie acudió a socorrerles, se ahogaron.

FRANCIA Y ESPAÑA

Dice el duque de Montpensier.

PARIS. *L'Espagne* publica un artículo del duque de Montpensier.

Este dice que es ciudadano y Príncipe francés, y que desciende de los Reyes de Francia y España.

Es oficial de la Marina española y con este doble carácter se congratula de la entente proyectada y la ve con entusiasmo.

Agrega que en los días difíciles de la negociación francoespañola sobre Marruecos, sufrió dolorosas angustias, creyendo que se corría el peligro de una ruptura.

Hoy, viendo las manifestaciones de afecto que se prodigan ambas naciones, se siente satisfecho.

Termina diciendo que el porvenir está asegurado, y que en el acuerdo de que se habla sólo hay ventajas para españoles y franceses.

Recelos de «Le Radical».

PARIS. *Le Radical*, órgano del partido radical socialista, dedica un artículo a gloriar las declaraciones del general Luque, publicadas ayer en *L'Espagne*.

Recoge el párrafo relativo a los enemigos en Marruecos de Francia y España.

El general Luque escribió que los adversarios de Francia son los de España y a la inversa.

Le Radical dice que España da a Francia más enemigos que recibe de ella.

Agrega que Francia tiene en su zona marroquí 80.000 soldados, y que ha gastado raudales de sangre y montones de oro para someterla.

Pregunta qué quiere decir el general Luque con eso de las colaboraciones, y si significa que Francia, para ayudar a España a pacificar su zona, tendrá que resignarse a nuevos sacrificios.

No se opone *Le Radical* a esa ayuda, pero entiende que debe ser prestada mediante compensaciones.

El artículo acaba así: «¿Qué compensaciones serán esas? El general Luque no lo ha dicho.»

COSAS ALEMANAS

Un vuelo de Fialnik.

BERLIN. El aviador Fialnik se ha elevado hoy con tres pasajeros a 2.800 metros, ganando el record del mundo.

¡Es una epidemia!

BERLIN. Varios periódicos se ocupan de la verdadera epidemia de suicidios que se ha desarrollado en los cuarteles de algún tiempo a esta parte.

Se da el caso de que en el cuartel del 26.º regimiento de dragones, de guarnición en Stuttgart, se han suicidado en tres semanas siete suboficiales y soldados.

En otros cuarteles sucede lo propio. Los periódicos que se ocupan de ello excitan al ministro de la Guerra a tomar medidas que acaben con tal estado de cosas.

GUERRA Y MARINA

El «Lorraine»

SAINT NAZAIRE. A las tres y cuarto de la tarde ha sido lanzado al agua con toda felicidad el nuevo acorazado *Lorraine*.

El acto fué presenciado por una numerosa multitud, que al partir hacia el agua el casco del buque prorrumpió en entusiastas vitores y aplausos.

El ministro de Marina, que presenció el lanzamiento, una vez terminada la operación, llamó al ingeniero que había dirigido los preparativos de la botadura y le felicitó efusivamente.

El *Lorraine* marchó, remolcado por un vapor, al dique, donde será terminada su construcción.

El ministro pasó a bordo de un vaporcito, dando un paseo por el mar.

A las seis de la tarde regresó en tren a París.

La nueva flota francesa.

PARIS. El «Lorraine», lanzado ayer al agua en Saint Nazaire, desplaza 23.500 toneladas.

Estará armado de diez cañones de 34 centímetros, montados en cinco torres dobles, y de 22 cañones de 14 centímetros.

Además contará con cuatro tubos lanzatorpedos.

Sus dimensiones son: Longitud, 166 metros. Anchura, 27. Tirante de agua, 8,87.

Sus turbinas desarrollarán en las cuatro hélices una fuerza de 39.000 caballos.

La velocidad media será de 21,5 nudos por hora.

La nueva flota francesa es como sigue: Seis acorazados tipo «Danton», con tres rños de servicio.

Los acorazados «Jean-Bart» y «Courbet», de 23 500 toneladas.

Los acorazados «Paris» y «Francia», de igual tonelaje que están ya casi acabados.

Los acorazados «Bretaña» y «Provenza», que estarán en servicio en 1915. Son iguales al «Lorraine».

Los acorazados «Normandía», «Languedoc», «Gascuña» y «Flandes», todos de 25.200 toneladas, con 12 cañones de 34 centímetros, en tres torres blindadas, y 24 cañones de 14 centímetros y seis tubos lanzatorpedos submarinos.

Los dos primeros están en construcción desde abril.

Los segundos, desde agosto solamente.

Antes de fin de año será puesta la quilla de un acorazado tipo «Bretaña», que será llamado «Vendée».

De los Balkanes

Un combate en Monastir.

VIENA. Las fuerzas albanesas han llegado a las inmediaciones de Monastir.

A la vista de esta plaza han sostenido con los serbios un empeñado combate.

La situación de Monastir no puede ser más angustiosa.

Sus habitantes huyen, temerosos de que los albaneses se hagan dueños de la plaza.

Comunicación a las Potencias.

VIENA. El Gobierno de Viena ha dirigido una comunicación a las Potencias, en la que se advierte que para evitar nuevas complicaciones es preciso proceder en seguida a la delimitación de las fronteras.

Habla el Presidente serbio.

PARIS. Ha salido para Belgrado el Presidente del Consejo de ministros serbio.

Antes de partir habló con varios periodistas, mostrándose optimista acerca de la situación en los Balkanes.

No le inquieta el problema actual albanés, que queda reducido a una operación de gendarmería.

Serbia ha sido sorprendida por los albaneses; pero hará que la tranquilidad se restablezca pronto.

Turquía, energética.

CONSTANTINOPLA. Turquía mantiene con firmeza sus puntos de vista en lo relativo a las islas del Egeo.

Quiere que la devuelvan las que ocupa actualmente Italia, y también las cercanas a las costas del Asia Menor y a la entrada de los Dardanelos.

Afirma que sin la posesión de estas últimas sus ciudades marítimas de Asia y el Estrecho estarían siempre expuestas a un golpe de mano.

Turquía está dispuesta a reanudar sus negociaciones con Grecia.

La enfermedad de Rechid, delegado turco que iba a ir a Atenas, no es fingida.

Se le sustituirá con Herat bey.

Los serbios en Dibra.

BELGRADO. Después de una batalla enarrazada, los serbios han recobrado Dibra. Los albaneses huyen en derrota.

COSAS INGLESES

La cuestión del «Home rule».

LONDRES. Dicen de Ulster que la conciliación que se busca no se ve por ningún lado.

Mr. Carlson, que ha organizado la resistencia contra la ley, pide que la región de referencia sea excluida del resto de Irlanda en cuanto a la aplicación de la ley.

Pero esto es imposible, porque el Parlamento, al votar la ley, lo rechazó.

Y no cabe ahora introducir la modificación que los de Ulster piden.

Hacia la revolución.

LONDRES. El Gobierno provisional constituido en Ulster se ha reunido y tomado el acuerdo de buscar fondos para socorrer a las familias de los muertos y los heridos en el caso de que los haya, si, como se teme, se llega a la revolución.

Empleo Nectarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

EN PAU

Otro accidente de automóvil

Las víctimas son españoles.

PAU. Un grave accidente de automóvil ha ocurrido hoy en las cercanías de esta población.

El automóvil era el de la familia del señor Villa, español.

A consecuencia de la rotura de un neumático, sufrió el auto una desviación violenta y ha chocado con un poste del telegrafo.

El automóvil ha volcado, quedando el señor Villa muerto en el acto.

Las demás personas que iban en el auto con nuestro desventurado compatriota han resultado heridas.

A éstas se las ha asistido convenientemente.

EL TEATRO EN FRANCIA

Reprise de «Hamlet»,

Éxito de Susana Després.

PARIS. En el teatro Antoine se ha verificado hoy la repetición general del famoso drama de Shakespeare, *Hamlet*.

Ha asistido numeroso público, entre el que abundaban los artistas y los literatos.

La representación de *Hamlet* ha dado un gran triunfo a la actriz Susana Després, tal vez la mejor de cuantas hoy hay en Francia. Ya al terminar el primer acto, tuvo que salir diez veces al palco escénico, entre entusiastas aclamaciones del público.

La Després ha hecho una verdadera creación, por el carácter especial que con su estilo propio ha dado a su papel.

AVISOS UTILES

Viaje de M. Poincaré

ILUMINACIONES OFICIALES Y PUBLICAS

Para este objeto se recomienda con preferencia la LAMPARA BUDAPEST «TUNGSRAM», irrompible, por su máxima ECONOMIA en el consumo de fluido y por su precio ECONOMICO VERDAD.

Tratándose de un artículo en el cual hay infinita variedad de clases Y SON MUY ESCASAS LAS ESCOGIDAS, LA LAMPARA BUDAPEST «TUNGSRAM», IRROMPIBLE, ES ENTRE TODAS LA QUE MAS CONVIENE AL PUBLICO EN GENERAL.

De venta en los principales establecimientos de electricidad y en la SOCIEDAD LUNGSRAM, MONTERA, 10, entresuelo, Madrid. Teléfono 3.949.

«V2» ES UN EXCELENTE ELIMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas. Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30.

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos; plantas forrajeras prateses. Catálogos ilustrados, Antigua Casa Bayez y Salletes, HORTALEZA, 27, Madrid.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina al Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO.

DON MANUEL Y SU ESPOSA

La enfermedad de la Princesa.

MONACO. La Princesa Augusta Victoria, esposa del ex Rey de Portugal, ha sido atacada de desórdenes gástricos, originados por bacterias intestinales que han interesado los riñones.

Para su curación ingresará en una casa salud.

MISCELANEA

Rechid bey, enfermo.

FRANCFORT. Rechid bey, que se disponía a marchar a Atenas, se ha sentido enfermo repentinamente y ha tenido que suspender el viaje.

Transatlántico varado.

BRENA. El transatlántico *Emperador Guillermo el Grande* ha varado en la bahía, cerca del faro.

Buen número de remolcadores trabajan para conseguir ponerlo a flote.

Otro jefe de Policía asesinado.

CALCUTA. El jefe de la Policía indígena ha sido asesinado en la calle.

Los asesinos, que eran tres jóvenes bengalíes, se dieron a la fuga y no ha sido posible capturarlos.

Explosión en un acorazado.

QUINEY (Massachusetts

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de octubre de 1863.

El domingo por la noche aconteció en la calle de la Puerta Nueva de Barcelona una terrible escena. Serían las once, cuando un hombre, que contaba unos cuarenta años, perpetró el más horrible asesinato, degollando a una mujer que vivía en su compañía, infiriéndola tres profundas heridas en el cuello y dejándola cadáver.

Puesto en la carrera del crimen, perpetró otro con un hombre á quien le tenía alquilada una habitación en su misma casa, al cual hirió gravemente, dando fin á tan sangrienta escena disparándole un pistoletazo, el cual sólo le produjo una pequeña herida en el cráneo, siendo conducido al santo hospital.

La Diputación provincial de Valencia ha perdonado para que pase á seguir sus estudios al Extranjero al distinguido pintor señor Ferrández, que tan bellos lienzos presentó en la última Exposición.

UN ACCIDENTE

El «Bonifaz» con averías

Explicación del siniestro.
CADIZ. (Martes, noche.) Regreso de La Carraca, donde fui nuevamente para recoger informes del siniestro del *Bonifaz*.
Un marino peritísimo me ha dicho: «El cañonero *Bonifaz* entraba con marea creciente y fondeó cerca del muelle de San Fernando. La fuerza de la marea lo montó sobre los restos del cañonero *General Valdés*, que hace años se fué á pique y que aun continúan en aquel sitio por una apatía incomprendible.»

El «Bonifaz» libre con grandes averías.
Esta noche el *Bonifaz* se salió del *General Valdés* rompiendo los obstáculos que lo apesaban.

Tiene el *Bonifaz* una grieta grande y varios agujeros en la parte de popa. Los departamentos estancos de popa están inundados.

Se intenta vararlo.
Sobre las ocho de la noche fué llevado á remolque el *Bonifaz*, en dirección á la Isla Verde.

Se tenía el propósito de vararlo; pero no se pudo conseguir que llegase á la playa, porque seguía entrando agua, y en pocos momentos llegó á estar cubierta la tercera parte del cañonero, quedando sumergida toda la parte de popa.

Se irá á pique.
Al *Bonifaz* se le han puesto flotadores y con una bomba se procura achicar el agua; pero se cree que no tardará en hundirse.

A juzgar por los datos que he recogido, en la próxima madrugada se irá á pique en el sitio donde se encuentra y donde hay seis metros de agua.

De allí se supone que podrá ser sacado andando el tiempo; pero que cuando mañana salga el sol, sólo se verán del barco las puntas de los palos.

Dirige las operaciones de salvamento el comandante general del apostadero, D. Adriano Sánchez Lobatón.

Debía ir á Marruecos.
El cañonero *Bonifaz* debía salir para Marruecos mañana mismo.

Impresiones.
CADIZ. (Martes, noche.) Se censura la apatía del Gobierno, que tiene abandonados los medios de defensa en La Carraca.

Hoy sólo había un bombín para achicar el agua, y no funcionaba.

Fué preciso pedir auxilio á la factoría de la Compañía Transatlántica, de donde enviaron una bomba de vapor.

El Capitan Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al mismo tiempo redoblaba sus esfuerzos para hacerse notar de María, que no pensaba en él y estaba absorta con la felicidad de encontrar á su José sano y salvo.

—Decididamente—añadió—es una perla y un bocado de Rey; hay que cuidar esto.

V
El marqués y el herrero.

Cuando terminaron las explicaciones, José se retiró con María, teniendo ésta aun que soportar algunos reproches por su conducta.

Entretanto, el tío Broutin se había quedado con Antonelle y el oficial. Hacia algunas horas que el buen hombre no vivía, por decirlo así. Había asistido casi maquinalmente á este duelo, y la idea del peligro que corría José le había produci-

do una especie de estupor. Conocía á su hija y no se había atrevido á calcular adónde llegaría su desesperación, caso de una desgracia. Presenció la escena con los puños cerrados y los músculos contraídos, manifestando solamente una lucha interior y un esfuerzo poderoso de su voluntad.

Venia de Huelva.
Cuando ocurrió el percance, venía el *Bonifaz* de Huelva, trayendo á bordo al comandante general del apostadero, Sr. Sánchez Lobatón, que había ido á saludar al ministro de Marina.

Junta de generales.
Se ha celebrado junta de generales para tratar del salvamento del cañonero *Bonifaz*.

La brecha del «Bonifaz».
CADIZ. (Miércoles, mañana.) La brecha que presenta el casco del «Bonifaz» mide cerca de dos metros.

Los trabajos de salvamento del buque se han hecho con ayuda de los proyectores eléctricos del «Carlos V».

Los vaporcitos de la Transatlántica han ayudado también en esas operaciones.

Al amanecer.
CADIZ. (Miércoles, mañana.) Al amanecer, la situación del «Bonifaz» es muy comprometida.

El buque va hundándose poco á poco en el mar.

Su proa descansa sobre la cadena del ancla de la «Numancia».

Se ha pedido autorización al ministro de Marina para traer de Gibraltar un tren de dragado, para ver si todavía se puede salvar el buque.

Autorización concedida.
CADIZ. (Miércoles, tarde.) A las diez de la mañana llegó al arsenal el comandante general del apostadero, anunciando que había recibido autorización del Sr. Gimeno para contratar con una casa de Gibraltar el salvamento del *Bonifaz*.

Esperase hoy al representante de dicha casa para tratar de las condiciones.

Situación peligrosa.
CADIZ. (Miércoles, tarde.) El cañonero está en la misma situación que esta madrugada.

Tiene la popa hundida en el fango de la Isla Verde.

El agua inunda las cámaras del comandante y oficiales, los camarotes y el comedor, llegando hasta la cubierta, cerca de la chimenea.

Ahora crece la marea y aumenta la inundación del barco, que tiene la proa levantada unos metros sobre el agua, sostenida sobre la cadena del «Numancia».

Témese que se rompa esta cadena y el «Bonifaz» se vaya á pique.

Los oficiales han perdido sus equipajes, las pagas que cobraron ayer y sus papeles particulares.

Continúan las bombas achicando el agua; pero resultan insuficientes.

Dícese que el culpable del accidente es el contramaestre de la Carraca que dirigía las operaciones del amarre del barco en los caños.

Censuras.
La Prensa censura con unanimidad el abandono en que se halla la Carraca y el que no se hubiesen extraído, hace años, los restos del transporte «General Valdés».

Para sacar estos restos hubo un contratista que perdió la fianza por no realizar los trabajos, pero que quedó dueño del barco.

Varias veces se le requirió para que extrajera los restos, pero siempre contestaba, diciendo: «Ya los sacaré».

(TELEGRAMA OFICIAL)
LA CARRACA 1.º El comandante general del Apostadero al ministro.

Trabajando durante la noche en salvamento *Bonifaz*, se ha conseguido vararlo bien de popa en la isla Verde, próximo al muelle de Carbón, quedando el buque asegurado de popa y proa, teniendo inundado el compartimiento de popa y máquina. Pedidos auxilios á la Transatlántica, se le está amadrinando por estribor un gánguil y acabando de alistar cen-

trifuga para intentar achicar compartimiento de máquina. Se prepara un pallette de gran extensión para pasarlo por el fondo si se consigue hacer flotar la popa. He telegrafiado á nuestro consul en Gibraltar para que venga representante técnico de la Sociedad de Salvamento de Buques, para que, si no dan resultados nuestros trabajos, procedan á los suyos, después de convenidos.

Se continúa desalojando al buque de sus cargos de almacén en el Arsenal.

Tiros en un fielato

TOLEDO. (Martes, noche.) A primera hora de la noche, en la casilla de Consumos de Santa Ana, han cuestionado un cabo y un dependiente, haciéndose varios disparos.

El público, creyendo que habría resultado muerto alguno de los contendientes y recordando el pasado crimen, se dirigió al fielato de Alcántara, quemando varios enseres.

La presencia de la benemerita y de las autoridades ha calmado los ánimos.

El público continúa estacionado frente al fielato.

Créese que nada ocurrirá.

TELEGRAMA OFICIAL
TOLEDO, 1.º A las siete de la noche de ayer ha ocurrido un lamentable incidente. Varios empleados de Consumos promovieron una cuestión entre ellos, haciéndose varios disparos, de los cuales resultó un consumero contuso.

Al enterarse la gente dió mayores proporciones al hecho, suponiendo que había un muerto, y acudiendo á incendiar uno de los fielatos.

El personal de Consumos, por miedo á la actitud airada de la multitud, ha abandonado todos los fielatos.

Enterado de ello el orden á la Guardia civil para que acudiese á donde estaban quemando los efectos de dicho fielato, personándose en el acto y logrando que la gente se apaciguara.

Melquiades Alvarez en Valencia

Banquete á Melquiades Alvarez.
VALENCIA. (Martes, noche.) Terminada la vistilla, marchó de la Audiencia D. Melquiades Alvarez al hotel, donde le obsequiaban sus amigos con una comida íntima.

Presidió la mesa el jefe de los reformistas de Alcira, D. Camilo Dolz, íntimo que fué de Castelar; á la derecha del Sr. Dolz se sentó D. Melquiades Alvarez, y á la izquierda, el ex diputado á Cortes Sr. Gil y Morte.

Sin que se hablase de política y sin que se pronunciasen brindis terminó la comida y se levantaron de la mesa los comensales.

Paseo, visitas y regreso.
Después del almuerzo fueron el Sr. Alvarez y sus amigos á dar un paseo, visitando las obras del nuevo edificio que se construye para centro republicano.

Pasó el Sr. Alvarez á la Redacción de *El Mercantil Valenciano*, para visitar al propietario de este diario.

Marchó D. Melquiades Alvarez en el correo de Madrid, despediéndole los amigos.

Se ha comentado la ausencia de todos los sitios en que ha estado el Sr. Alvarez de los lerrouxistas, republicanos de la Conjunción y federales.

ANDALUCIA

Bombita, aclamado.
SEVILLA. (Martes, noche.) Bombita I salió de la Plaza, después de la corrida, en hombros de sus admiradores y por la puerta del Príncipe.

La muchedumbre le ovacionaba frenéticamente.

En la misma forma que salió de la Plaza fué llevado Bombita hasta su domicilio.

La multitud estacionada frente á casa de Bombita interrumpió la circulación de coches y tranvías.

En vista de las frecuentes y entusiastas ovaciones, salió Ricardo al balcón, saludó con la montera y se retiró para quitarse el traje de luces.

Como continuaban las ovaciones y los entusiastas por Bombita pedían que nuevamente se presentase, salió Ricardo otra vez al balcón, vestido con una bata, y dirigió la palabra

de se hace un guiso de carnero con judías como en ninguna parte; la cocina es de conciencia y no muy caro. ¿Os acomoda?

—De perlas, veterano, de perlas—dijo Grisel.

—Vamos por el carnero con judías—dijo Antonelle.

—Y beberéis, ciudadanos, un buen Benagacy, que es una perla, un líquido que hace honor al territorio de la República. Es inocente y corso, á fe de Broutin.

—Sea Benagacy—dijeron los dos interlocutores.

á sus paisanos, dando las gracias por el homenaje que le tributaban.

Oposiciones en la Escuela Naval.
CADIZ. (Miércoles, mañana.) Han comenzado las oposiciones para cubrir 25 plazas en la Escuela Naval de San Fernando.

La escuadra á Cartagena.
CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha salido la escuadra con rumbo á Cartagena.

La manda el almirante Pidal.

ASTURIAS
El Sr. Rendueles en Gijón.

GIJON. (Martes, noche.) La Junta de obras del puerto obsequió con un banquete á D. Rufo Rendueles.

El vicepresidente de la Junta, D. Cesáreo Aramburo, pronunció un breve y elocuente discurso ofreciendo el homenaje.

Contestó el Sr. Rendueles con expresivas frases de agradecimiento.

Por la noche le han obsequiado con una serenata.

AMALIA
participa su regreso de París con las últimas creaciones en sombreros de señora.

BARBARA DE BRAGANZA, 22, entresuelo.

CASTILLA LA VIEJA
Las fiestas de San Saturio.

SORIA. (Miércoles, tarde.) Hoy comienzan las fiestas del Patrón, San Saturio.

Por la tarde habrá solemnes vísperas y reparto de bonos á los pobres.

Esta noche lucirán las iluminaciones.

CATALUNA
Máquina inventada por un obrero.

BARCELONA. (Martes, noche.) A las diez de la noche han regresado de Sabadell, en tren especial, los invitados á las pruebas oficiales de la nueva máquina de hilado inventada por el obrero Casablanca.

La fiesta que ha tenido lugar con este motivo ha resultado interesantísima, y las pruebas, magníficas.

Visita de inspección.
LERIDA. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Barcelona, para visitar las obras de riegos y fuerzas del Ebro, el doctor Pearson, acompañado de los diputados Sres. Prado Palacio, Rodés y Foronda.

Inspeccionaron la presa y el canal del Segre y la Central de Aytona.

Esta noche continuarán á Tremp.

GALICIA
Batalla campal.

ORENSE. (Martes, noche.) En el pueblo de Eiraxvedras, perteneciente al Municipio de Canedo, con ocasión de celebrar una romería los mozos de varias parroquias, á causa de antiguos resentimientos se promovió una sangrienta reyerta.

Hubo navajadas, pedradas y palos, y se oyeron numerosas detonaciones.

Resultó muerto de un balazo en la frente un joven de trece años, y herida de otro balazo en un muslo una agraciada campesina.

También han resultado heridos dos mozos, uno de una puñalada y otro de un estacazo; ambos de pronóstico reservado.

El fiscal, el jefe de la Guardia Civil y el juez de instrucción han estado en Eiraxvedras practicando diligencias encaminadas á castigar á los culpables.

Se ha ordenado que se detenga á varios individuos, á quienes persigue la benemerita. Se dice que hay más heridos que han ido á curarse á sus casas para no verse mezclados en el proceso.

Aqua de Cabreiroá
Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

NAVARRA
La feria de Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) El tiempo lluvioso que reina impidió que la feria de ganado tuviera la importancia de costumbre. Escasearon las transacciones, manteniéndose los precios altos.

VALENCIA
Petición de indulto.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) La Prensa alicantina, sin distinción de matices, ha firmado una solicitud, dirigida á Su Majestad la Reina, pidiendo el indulto del reo

Andrés Arteaga, condenado á la última pena por esta Audiencia.

Función benéfica.
Mañana se celebrará en el teatro Principal una función á beneficio de la cocina económica de la Cruz Roja.

Prestarán su concurso para esa benéfica fiesta celebrados artistas.

Homenaje á Poincaré.
Bajo la presidencia del cónsul de Francia se celebrará mañana una reunión para estudiar los medios de ofrecer un respetuoso homenaje al Presidente de la República francesa, durante su estancia en esta población.

VASCONGADAS
Fábrica clausurada.

BILBAO. (Martes, noche.) El alcalde de Guernica telegrafía que no habiendo dado resultado satisfactorio las gestiones realizadas para solucionar la huelga de la fábrica de armas, los patronos han acordado cerrar la fábrica por tiempo indefinido.

Un donativo del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El alcalde ha recibido un donativo de 5.000 pesetas, enviado por el Rey, para repartirlo entre los pobres.

El concurso de tiro.
Ha terminado el concurso internacional de tiro.

Ganó el primer premio D. José Arteta. Mañana se repartirán los premios en el Salón de Novedades, asistiendo las autoridades.

No toreará Belmonte.
Se ha desistido de celebrar la corrida de toros que se organizaba con el propósito de que torea en ella Belmonte.

La Diputación de Guipúzcoa.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) La Diputación ha inaugurado sus sesiones bajo la presidencia del gobernador, Sr. Cobian, que saludó á la Corporación, contestándole el Sr. Zabala.

La copa Charama.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro *Lachana*, propiedad del duque de la Victoria.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO.—La bella artista Marujilla, que con tan buen éxito debutó en el Salón Vizcaya, está consiguiendo grandes aplausos, en justo premio á los méritos que atesora la encantadora Marujilla, á la que muy pronto hemos de ver figurando como estrella de variedades.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario : : : : :
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles : : : : :

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

vencerle. Antonelle supuso que para obrar sobre esta sencilla naturaleza, era necesario proceder por otros medios.

—¿Qué es lo que se ve aquí abajo?—añadió.—Ricos y pobres, hombres que les sobra de todo y hombres que carecen de lo necesario. ¿No es esto contra natura? Yo, que no tengo más que un estómago y una cabeza, ¿he de tener para sostener á mil? ¿Por qué tener más recursos de los que se necesitan?

—Sin contradeciros, ciudadano, me parece que las cosas suceden aquí como en todas partes. En el mundo hay jorobados y sin joroba, rojos, rubios, morenos, hombres de talento é imbéciles, grandes árboles y plantas que trepan. En fin, hay sobre la tierra ni una hoja ni una nariz que se parezcan. ¿Por qué queréis que la sociedad sea uniforme, cuando la Naturaleza no lo es?

—Es insidioso lo que decís, ciudadano Broutin, pero no es concluyente. No se quiere la uniformidad, sino la igualdad. Lo hombres no son idénticos en cuanto á las formas exteriores, eso es verdad; pero tienen un sentimiento que les es común: el deseo de felicidad. Sobre todo esto es lo que trae la igualdad; es necesario que los medios de llegar á la felicidad sean los mismos para todos los hombres.

—Gracias—contestó el obrero—como si cada uno no fuese dichoso á su manera. ¿Vais á decretar la felicidad para todo el mundo? ¿Y si esta felicidad no os conviene? ¿Si prefiero mejor ser desgraciado á mi manera que dichoso á la vuestra!

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de octubre de 1863.

Ha llegado a esta corte el ilustrado tipógrafo Sr. D. Manuel Rivadeneira, de vuelta de su viaje a Laponia. No creemos que el celoso editor de *Don Quijote*, que después de haber pasado cerca de un año en Argamasilla de Alba tomó carrera a la menos que al cabo Norte de Europa, haya encontrado en aquellos remotos países una sola persona que entienda el rico idioma de Cervantes; pero en cambio parece que ha recogido algunos objetos curiosos, entre otros un traje completo de lapón.

Ayer, a la una, ha tenido lugar la inauguración del curso académico 1863 a 1864 en la Universidad Central.

La concurrencia fué numerosísima, según costumbre, y asistieron los señores ministros de Fomento y Justicia, de uniforme. El doctor en Teología Sr. Gómez Salazar leyó un notable discurso, que versaba esencialmente sobre las excelencias de la enseñanza católica. Acto seguido se hizo la distribución de premios a los discípulos que a ellos se han hecho acreedores durante el curso anterior.

Ha llamado ayer la atención una novedad, que consiste en la asistencia a uno y otro lado del Trono de dos pajes vestidos a la usanza del tiempo de los Reyes Católicos y luciendo en la dalmática y sobre el pecho el escudo de armas de la Universidad.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 2 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,12.
Se pone a las 17,57.
Sale la Luna a las 9,2.
Se pone a las 19.

SANTORAL.—Los Santos Angeles de nuestra guarda.—Santos Leodegario, Eleuterio, Primo y Cirilo, mártires, y Santos Teófilo, Tomás y Saturio, confesores.

SAN TEOFILO, monje.
La ciudad de Tiberiópolis, en Grecia, fué la cuna de San Teófilo. Sus padres profesaban la religión cristiana.

Abrazó la vida monástica, y en ella sirvió como celoso defensor de la fe.

El Emperador León Isauro, que perseguía encarnizadamente el culto de las imágenes, mandó llamar a Teófilo, amenazándole con terribles palabras. Teófilo respondió, lleno de firmeza, que continuaría obrando como siempre.

León Isauro dispuso que le azotasen cruelmente, mandándole después a un lejano destierro.

San Teófilo se fué al destierro lleno de júbilo.

El día 2 de octubre del año 740 falleció santamente.

COMPañIA COLONIAL

Los mejores cafés.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Burgos a D. Vicente Santiago Mansilla, electo de igual plaza en la de Palma.

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Palma a D. Maximiano Bravo y Pérez, presidente de la provincial de Lérida.

Otro promoviendo a la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Lérida a don Manuel Martínez Muñoz, magistrado del mismo Tribunal.

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Lérida a don Eladio de Urdangarín e Irizar, electo de igual cargo de la de San Sebastián.

Otro promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de San Sebastián a D. Angel de Aldecoa y Jiménez, teniente fiscal del mismo Tribunal.

Otro idem a la canonjía vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Sevilla, al presbítero doctor D. Angel Sánchez Susillo, capellán real de San Fernando, de la misma Iglesia metropolitana.

Otro nombrando para la capellanía real de San Fernando, vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Sevilla, al presbítero don Servando Charlo y González.

HACIENDA.—Real decreto nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. José Barreras Masó.

Otro declarando excedente, a su instancia, a D. Anselmo Enrique Díez y López, jefe de Administración de cuarta clase, segundo jefe de la Aduana de Cádiz.

Otro nombrando segundo jefe de la Aduana de Cádiz a D. Manuel Fernando Gil y Ramos, que lo es de la de Alicante.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto accediendo a la dimisión del cargo de director general de Primera enseñanza a D. Rafael Altamira y Crevea,

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de septiembre próximo pasado ha sido el de 6,47 por 100.

Otra disponiendo se admita y afores con el derecho reducido de 50 céntimos por cada 100 kilogramos, el maíz que con manifiesto visado ó con conocimiento directo, también visado, hubiese salido con destino a los puertos de la Península e islas Baleares hasta el día 17 inclusive del mes actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las propuestas formuladas por el Instituto del material científico sobre distribución de cantidades que deben aplicarse a la adquisición de material con destino a las Escuelas Industriales, de Artes y Oficios y del Hogar y Profesional de la mujer.

FOMENTO.—Real orden caducando la concesión de un tranvía de vapor de Villanueva de Castellón a Carcer.

Otra disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se fije la fecha y condiciones complementarias de las vigentes para celebrar las subastas de las obras de los caminos vecinales para las cuales se haya concedido subvención del Estado, con anticipo ó sin él, y se hayan cumplido los requisitos que dispone la ley y reglamento vigentes de caminos vecinales.

Otra aprobando el presupuesto reducido del proyecto de riegos del Alto Aragón.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de primeros décimos y documentos representativos de los mismos del empréstito de 175 millones de pesetas.

—Idem id. id. para la adquisición y amortización de deuda del Tesoro procedente del personal.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Anunciando haber sido solicitada la devolución de la fianza que tenía depositada el agente de la propiedad industrial y comercial, fallecido, D. Luis Serra y Varroy.

Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Nombrando ingenieros mecánicos de la División de ferrocarriles a D. Isidoro de Uriarte y Clavería y D. José de la Muela Alarcón.

Casa Valerín Martín

BERNARDO MARTIN

Depósito de los chocolates y pastillas Suchard.

8, PRECIADOS, 8.

Las presas piden indulto

Hemos recibido, entre las sentencias que llegan de todos los penales y cárceles de España, la siguiente carta:

«Señor Director de España,
Madrid.

Muy señor nuestro, de todo nuestro respeto y consideración.

Todas las reclusas de esta penitenciaría de Alcalá de Henares humildemente ruegan que, con la bondad que le caracteriza, tenga la de insertar estas mal trazadas líneas en su ilustrado y digno periódico, con el fin de invocar en nuestro favor é influir para que se nos conceda la gracia de indulto.

Cuando la trágica muerte del malogrado D. José Canalejas, que fué firmado el real decreto, nos prometía en un telegrama que en sazón oportuna nos concedería el resto de la gracia, haciéndola extensiva para todos los penados, que por entonces sólo era una amnistía.

Como creemos llegada la hora con motivo de la visita de M. Poincaré a España, que demuestra la cordialidad, afecto y simpatía entre ambas naciones, pedimos suplicantes tiendan una mirada de compasión sobre estas desventuradas mujeres, que sufren más que sus débiles fuerzas alcanzan para poder soportarlo.

Esperamos del noble y magnánimo corazón del señor conde de Romanones, influirá en el ánimo de nuestro joven y poderoso Monarca para que nos conceda un indulto amplio, general, que alcance a todos los sentenciados.

Si un día, en un momento de ofuscación, bien por la mala educación ó por la inexperiencia de la vida, cometimos un delito y la sociedad nos apartó de su seno, hoy, sinceramente arrepentidas, lloramos nuestro infortunio y rogamos nos concedan el perdón de nuestros errores, corregidos ante el deseo de volver al seno del hogar, donde nuestros padres, hijos, esposos y hermanos sufren más que nosotros (si cabe) nuestro extravío, y por momentos desean ver la vuelta de la que la ley, inexorable, condenó.

Le deseamos largos años de vida y le damos las más repetidas gracias con un saludo efusivo sus más humildes servidoras que b. s. m., Isabel Ruiz, Cecilia Aznar, Loreto Marco, Miquela Bello, Asunción Reimat, Pilar Pirruero, Raquel Dame, Petra Fernández, Antonia Carrasco, Carmén Martínez, María Pozas, Marcelina Martínez, Amalia Fernández, Prudencia González.

Alcalá, 30 septiembre 1913.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones ferreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

REAL ORDEN IMPORTANTE

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Ilmo. Sr.: El proyecto de riegos del Alto Aragón se ha sometido a la tramitación establecida en la real orden de 22 de enero de 1912; con arreglo al apartado 5.º de la misma, el ministerio de Fomento, en real orden de 1.º de marzo del corriente año, al aprobar el proyecto, dispuso tres comprobaciones, referentes una a la extensión de la zona regable, otra a la suficiencia de los recursos hidráulicos y la tercera al presupuesto, que había de reformarse con arreglo a las reclamaciones indicadas por el Consejo de Obras públicas.

El proyecto aprobado técnicamente fué tasado como dispone el número 6.º de la real orden de 22 de enero de 1912, y aprobada la tasación en 13 de mayo último.

La Comisión de inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos encargada de dictaminar sobre los tres puntos indicados, lo ha hecho respecto de cada uno de ellos en la forma siguiente:

1.º De las comprobaciones verificadas por la Comisión en la forma que se indica en el cuerpo de este dictamen, resulta confirmada la existencia de la superficie de 300.000 hectáreas que el proyecto de riegos del Alto Aragón asigna a su zona regable.

2.º Que igualmente el estudio de los afloramientos de las corrientes alimentadoras y la extensión y condiciones de sus respectivas cuencas, permiten afirmar que los recursos hidráulicos disponibles han de bastar para satisfacer, probablemente con exceso, las necesidades de los riegos proyectados.

3.º Examinado el nuevo presupuesto de ejecución material presentado por el peticionario, importante 134.672.141,16 pesetas, que eleva el general de contrata a 159.604.233,13 pesetas, la Comisión entiende que ha sido redactado debidamente, habiéndose introducido en él las modificaciones y rebajas que procedían, de conformidad en su parte esencial con las indicaciones del Consejo de Obras públicas.

Evacuado este trámite de la real orden de 1.º de marzo último y siendo las tres conclusiones favorables, procede aprobar el presupuesto reducido y terminar el expediente, siempre con arreglo a la real orden de 22 de enero de 1912, y someter entonces al Parlamento el proyecto de ley acordado en Consejo de ministros para la concesión de los recursos legislativos que procedan.

D. Francisco de P. Romáñá ha presentado instancia renunciando al derecho de tanteo y pidiendo se termine la tramitación del expediente.

En virtud de los antecedentes expuestos, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien:

1.º Aprobar el presupuesto reducido del proyecto de riegos del Alto Aragón, en el que se han atendido las indicaciones del Consejo de Obras públicas, y el cual presupuesto asciende a 134.672.141,16 pesetas de ejecución material y 159.604.233,13 pesetas de contrata.

2.º Disponer que por la Dirección de Agricultura, Minas y Montes se una al expediente el informe del ingeniero agrónomo que prescribe el apartado 1.º de la regla 7.ª de la real orden de 22 de enero de 1912.

3.º Disponer que la propia Dirección pida a la Junta agronómica el informe que ordena el apartado 2.º de la regla 7.ª de la repetida real orden, y una vez evacuado, con la brevedad posible, devuelva el expediente a la Dirección General de Obras públicas.

4.º Disponer que la Dirección General de Obras públicas, cumplidas las disposiciones anteriores, remita el expediente al Consejo de Obras públicas para que informe como se manda en el apartado 3.º de la mencionada regla.

5.º Acordar que, completado el expediente en la forma indicada, se proceda a la presentación de un proyecto de ley relativo a las condiciones de la concesión y al procedimiento de ejecución.

De real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 29 de septiembre de 1913.—Gasset.

Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas.»

Mundo eclesiástico

Se hallan canónicamente vacantes en el obispado de Mondoñedo los siguientes curatos:

De término con 1.750 pesetas.—Nuestra Señora del Lobero, del Ferrol, Santiago de Mondoñedo, Santa María de Ortigueira y Santa María del Campo, Ribadeo.

De ascenso, con 1.375 pesetas.—San Pedro de Anca y anejo San Andrés de Villadonelle, San Julián de Lamas, San Pedro de Argomoso y anejo Santiago de Lindin, San Juan del Freije, San Martín de Mondoñedo, Santa Cecilia del Valle de Oro y anejo San Acisclo del Valle de Oro, San Juan de Villaronte, San Bartolomé de Corbelle, y anejo San Juan Castromayor y Santiago de Bravos.

De ascenso, con 1.125 pesetas.—San Salvador de Fuenfriaña y anejo San Cosme de Piñeiro, Santa María de Bretoña, Santa María de Regoa y anejo San Andrés de Teijido, San Martín de Jubia, Santa María de Trabada, San Juan de Insúa, San Juan de Romariz y anejo Santa María Magdalena de Fapoy, Santa María Mayor, Santa María de Vilamor, San Esteban de Parga, Santa María de Gestoso, San Martín de Piñeiro y anejo San Pedro de Mirad, San Pedro Félix de Roupay y anejo Santa María del Aparral, Santa Eulalia de la Devesa, San Miguel de Rei-

nante, San Pedro de Cangas, San Julián de Mos y anejo Santa María Magdalena de Sobrado, San Martín de Pino y anejo San Pedro de Seijas, Santiago de Lago, Santiago de Adelan, Santiago de Cillero y anejo San Julián de Faro y San Juan de Cobas.

De entrada, con 1.000 pesetas.—Santiago de Villadonga y anejo San Bartolomé de Lea, Santiago de Barocelle y anejo San Pedro de Aldije, San Pedro de Candia y anejo San Bartolomé de Cabaneiro, Santiago de Moncelos, San Pedro de Aldurfe, San Mamed de Gueimonde y anejo San Martín de la Guarda, San Andrés de Loboso y anejo San Juan de Ubeda, San Vicente de Reigosa, San Esteban de Fórnea y anejo San Juan de Villamartin, San Lorenzo de la Mojoira, San Esteban de Rececende, Santa María de Seijas, Santa María del Sixto, Santa Marina de Lagostelle, Santa María de la Balsa, San Isidoro del Monte, San Mamed de las Grañas del Sor, Santa María de Villacampa y Santa María de Soaje.

También de entrada, con 850 pesetas.—San Martín de Ferreiros, San Martín de Gobierno, San Pedro de Santa Leocadia, San Salvador de Pastoriza y anejo San Miguel de Saldanje, Santiago de Reigosa, San Mateo de Trasanicos, San Nicolás de Neda, San Jorge de Lorenzana, San Martín de Moldes y anejo Santa María de Vianzo, San Pedro de San Román y anejo San Martín de Varelás, Santa Columba de Orrea y anejo Santa María de Galegos, San Martín de Villauruz, San Pablo de Freires, Santa María de Labrada, San Verísimo de Parga y anejo Santa Leocadia de Parga, San Pedro de Valle de Gestoso, Santa María del Burgo, Santa María de las Nieves, San Pedro de Arante, San Bartolomé de Jove, Santa María de Rúa, San Pablo de Riobarba, Santa María de Vares, San Mamed de Oleiros y anejo San Cosme de Nete y Santa María de la Torre.

Curato rural con la dotación de 825 pesetas.—San Andrés de Ferreiros.

Curato rural con la dotación de 750 pesetas.—San Salvador de Balmonte.

Hasta el 30 del actual pueden presentar solicitudes en la secretaría de cámara del mencionado obispado de Mondoñedo, los sacerdotes que pretendan los referidos curatos vacantes.

—Se ha inaugurado en Florencia el primer Congreso italiano de la orden de Dominicos.

—Se ha celebrado recientemente en Bogotá la clausura del Congreso Eucarístico, en cuyo acto tomaron parte más de 30.000 personas.

ZENITRAM

EDUCACION DE LA MUJER

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura popular femenina ha dispuesto que prorrogada la matrícula en la Secretaría de su nuevo domicilio, calle de San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía. Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, canto, declamación, dibujo, pintura, confección de flores artificiales, encajes en todas sus variedades, labores y bordado a máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, contabilidad y teneduría de libros, organización de escritorios, Geografía comercial, caligrafía, francés, inglés, italiano, esperanto, mecanografía y taquigrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y medicina de urgencia, gimnasia sueca, corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados a mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a esta enseñanza, lo manifestarán en la Secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

Las que por carecer de medios deseen obtener matrícula gratuita, lo solicitarán por escrito en instancia dirigida a la Dirección.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Los patronos se retiran

Información referente a la industria textil. El presidente del Instituto de Reformas Sociales nos ha remitido la siguiente nota oficiosa:

«Antes de comenzar la sesión que ayer celebró el Instituto de Reformas Sociales, el Sr. Azcárate reunió a los vocales de la Corporación para darles cuenta de la carta que ha recibido de los patronos de Cataluña, retirándose de la información abierta sobre el arte textil, y con objeto de oír sus opiniones respecto de lo ocurrido en la sesión de anteaer. Con absoluta unanimidad reconocieron los señores vocales que la carta que suscribió por dichos patronos ha visto la luz en la Prensa, no refleja con exactitud los hechos, puesto que no hubo agravio para nadie en los discursos que allí se pronunciaron, así como unánimemente reconocieron y declararon también su completa conformidad con la conducta observada por la Presidencia, la cual, al comenzar la sesión de ayer, dió cuenta del asunto, manifestando que creía necesario hacer estas aclaraciones para que la opinión no se extravíe después de haber visto la mencionada carta, añadiendo que en la decisión tomada por los patronos tuvo conocimiento al mismo tiempo por los periódicos que por aquellos, y haciendo constar, además, que la decisión de los patronos no debió ser inmediata, por cuanto que, terminada la sesión en la que creyeron ver motivos de molestia, los patronos catalanes acudieron a inscribirse a la Secretaría general en demanda de turnos para informar.»

AL EMPEZAR EL CURSO

¡Señores catedráticos, a cátedra!

Yo pedía, en los últimos días de mayo, al señor ministro, que se pasase lista y cuenta a los señores catedráticos para hacer una liquidación de sus servicios en la enseñanza durante el curso que acababa, viéndose así quiénes son los bienaventurados que no sienten otras ambiciones de más esencialidad, de mayor pujanza, que las sencillas y silenciosas de cumplir con el deber, con el deber primero, profesional, de asistir a clase y desempeñar su cátedra.

Para sacar una consecuencia de equidad y de justicia; para que respetando y alabando los respetables motivos que tiene alejados de sus cátedras a tantos señores catedráticos, se decretase que mientras duren esas ausencias sean declarados excedentes, y que el excedente se quedase quieto en el escalafón, que es camino para andar por jornadas de enseñanza, y por sus números saltasen, en los movimientos de ascenso, los que asiduamente van a sus cátedras.

Dentro del Profesorado sonó mi artículo a soplo de razón y de justicia. Muchos colegas me felicitaron; cundió la especie y hubo jefe de establecimiento oficial que me escribió: «Aquí tengo yo quien hace cuatro años que no viene a cátedra, y no obstante mis denuncias, sigue en sus trece.»

Es de suponer que ya estará redactada y en camino para todas las Universidades españolas la estereotipada circular de siempre, recordando a los rectores y jefes de establecimientos docentes, el deber de los catedráticos de residir en sus puestos y desempeñar sus cátedras.

Una circular más. Se tomará razón.

A la vez y a mayores de los procedimientos menudos para *sacudir la cátedra*, licencias, permisos, *vista larga*, padecimientos reumáticos, etc., etc., el Estado favorece la derrota del deber y el escape de órdenes y circulares, sancionando la ausencia de los señores profesores, distraídos en comisiones bautizadas con pompa y lujo de cultura, de intelectualismo, de investigación científica en cualquiera parte y cabalmente en los días del curso y en ciudad que no sea la de su residencia obligada.

Y a mayores también, en el curso amplían sus estudios en el Extranjero, y a cuenta de la generosidad del país contribuyente, muchos profesores.

No es protesta de envidia, ni es dolerse de que cada uno procure poner su tienda en su Tabur; no es oposición al deseo natural de encajar la profesión en el lugar de las aficiones y de los intereses y de los gustos de cada uno (estupenda *raison pédagogique* que ha justificado un enorme decreto sobre permutas). No es censura para el ansia legítima de algunos por ampliar sus estudios... Es cosa más sencilla, de recta intención, de espíritu de justicia. Es que se impone brutalmente el deber, y lo exige el pueblo que paga.

El deber del catedrático es dar la enseñanza que el Estado le confía, y ante ese deber todo ha de ser incompatible. Ojalá se declarase incompatible hasta el ejercicio de las profesiones; otra sería la tonalidad de nuestras Escuelas de Derecho y de Medicina si pudiera desaparecer el catedrático con bufete y el catedrático con clientela de enfermos.

Pudieran observar los catedráticos con pensión que el verano es mala época para viajes por el Extranjero y por España (por España viajamos poco). Una solución se podría dar: que el curso académico no tuviera vacaciones largas, sólo los días festivos, y de seis meses de duración continuada, de ineludible asistencia.

Nuestro señor ministro tiene anhelos por el bien de la enseñanza; planea reformas trascendentales para cambiar la faz de nuestros estudios. Seguramente que prestará atención a estas querellas del país y del Profesorado, y verá que es urgente declarar caducadas todas las comisiones, todos los estudios, que tienen apartados a los catedráticos de sus cátedras... Y mucho más declarar extinguidas todas las farándulas de investigación, que sirven a algunos para no ir a la cátedra, desprestigiando a la vez un procedimiento de cultura seria y verdadera, que en otras manos merezca todo respeto.

Mañana empieza el curso. ¡Señores catedráticos... a cátedra!

MARTIN D. BERRUETA

El Infante D. Alfonso y los estudiantes

Recordarán nuestros lectores que el Infante D. Alfonso de Borbón, hijo primogénito de la malograda Princesa de Asturias y del Infante D. Carlos, obtuvo en el mes de junio las matriculas de honor en todas las asignaturas que corresponden al cuarto año de Bachillerato.

Su Alteza y sus augustos padres ceden en favor de un estudiante pobre y aplicado los derechos de dicho año que suponen las matriculas de honor, y además pagarán los libros del curso.

A este efecto, el director del Instituto ha puesto un edicto llamando a los estudiantes pobres y aplicados a la obtención de dicho premio.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa la defunción de la súbdita española Dolores Vega Osuna, ocurrida en alta mar, a bordo del vapor *Miguel Pinillos*, en la travesía de Santa Cruz de la Palma a dicha capital.

—El de España en Nueva Orleans participa la defunción del súbdito español Félix Alos García, tripulante del vapor *Martin Sáena*, durante la travesía de Galveston a dicha ciudad.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las diez y media de la mañana, y bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. Ortúeta, ha celebrado sesión la Junta municipal de asociados.

Sin discusión quedó aprobada el acta de la anterior e igualmente fueron sancionados los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo la apropiación a terrenos de la calle de Diego de León, entre las del General Portier y Príncipe de Vergara, de una parcela de 151,50 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Hortaleza.

Otro disponiendo la apropiación de una parcela de 559,03 metros cuadrados, procedente del antiguo y suprimido callejón de Blanca de Navarra, y el abono en dos anualidades de la expropiación de 1.335,69 metros cuadrados, para la apertura de las calles de Monte Esquina y Zurbarán.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 45.000 pesetas, para pago de la adquisición de tres chassis automóviles con destino al servicio contra incendios.

Se dio cuenta del dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de operaciones realizadas en 1912, con aplicación al fondo especial de Depósitos (Metálico y Valores).

Con arreglo a lo dispuesto por la ley Municipal para los casos en que, como en el presente, se trata de aprobación de cuentas, ocupó la presidencia el vocal asociado Sr. Verdugo.

A instancia de un asociado, el regidor síndico, Sr. Píera, dió amplias explicaciones sobre el procedimiento aprobatorio de las cuentas a que el dictamen se refería, y el asunto quedó aprobado.

A propuesta de la presidencia se acuerda que la misma Comisión de la Junta de asociados que emitió el dictamen que acaba de aprobarse, dictamine igualmente en los siguientes asuntos:

Acuerdo del Ayuntamiento, aprobando la cuenta general del año 1912.

Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la construcción de la Neópolis.

Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la liquidación de Deudas y Obras públicas de la Villa; y

Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para pago a los propietarios de la finca núm. 25 de la calle del Piamonte, de la indemnización de perjuicios por variación de rasante.

Acto seguido, se levantó la sesión a las diez y cincuenta.

Congreso de Derecho Internacional

Se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural del Congreso de Derecho Internacional. Presidió el Sr. García Prieto, teniendo a los lados a los Sres. Rodríguez San Pedro, Conde y Luque, Vincenti, Cantos y Díaz Coberna.

El salón de actos de la Academia de Jurisprudencia estaba totalmente ocupado por los congresistas.

Entre los extranjeros figuran:

Austria: Loewenberg, de Viena. Bélgica: Langlois, Lecoq (Jules), Mæterlink y Peborgh, además de M. Carton de Wiart, ministro de Justicia. Brasil: doctor A. Velloso. Cuba: D. Enrique Hernández, de la Habana.

Dinamarca: Johan Behrendt, de Copenhague.

Middlehoc: Viggo. Skovgaard: Wile.

Egipto: Halton y Sabry, de El Cairo.

Francia: Brunet, Clunet, Coquet, Finibel, Gautier, Coñannier, Lafont, Travers y Verneaux.

Inglaterra: Murison Allan, Barclay, Batey Bewes, Bower, Briscoe, Brown, Bullock, Byles, Cole, Cos Singlair, David Dowdall, Duckers, Fitzgerald, Frasser, Friend Greene, Hamilton, Kennedy King (Richard), Leader, Maples, Mackillop, Marshall, Obfield, Owers, Perowne, Phillimore, Pollak, Proter, Richards, Robertson, Scott, Seligmann, Sharpe, Sims, Smith, Temperley, Todd, Weir-Brown, White, Wilson y Young.

Alemania: Assman Brüders, Gerland, Hollarz Meyer, Niemyer, Sievering, Sterberg, Suchkan y Wunderlich, de Berlín, Munich, Hamburgo y Francfort.

Guatemala: Vietnam.

Holanda: Bisschop, Bosman, Folkker, Hartfeld, Israëls, Jitte, Kat, Kuhn, Lind, Loder, Loeber, Michieff, Miseroy, Meulen, Ranitz, Ruel, Rutgers, Sloetenwid y Wolterbeek.

Hungría: Baumgarten, Darday, Doraghi, Hles, Kluzinszky y Nemere.

Italia: Cassano Fortunato y Gottheil.

Méjico: doctor Benjamin Barrios.

Nicaragua: doctor Planas y Suárez.

Portugal: Benevides, Gonçalves y Soares da Cunha e Costa, de Lisboa.

San Salvador: Francisco Martínez.

Estados Unidos: Aymar, Bailey, Hollis Barratt, Bates, Butte Dean, Griffiths, Lawson, Mc. Leod, Mc. Millin, Remeington, Stoldard, Sutro y Whitlock, de Nueva York, Boston, Kansas y Baltimore.

Los discursos. Después de elegirse los vicepresidentes de la Conferencia, que son, entre otros, monsieur Clunet, abogado de París, el ministro de Justicia de Bélgica, M. Carton, y el ex subsecretario de Gracia y Justicia, D. Avelino Montero Villegas, se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. García Prieto, presidente de la Conferencia, hace uso de la palabra empezando con palabras de modestia que no corresponden a sus méritos de abogado. Dedicó un entusiasta y sentido recuerdo a D. José Canalejas, cuya personalidad ensalza y glorifica.

Dice el Sr. García Prieto que por coincidir

en el los dos cargos, de vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia y de presidente de la Conferencia, se encuentra en la interesante situación de tener que agradecer a la Academia las atenciones que tiene para con los congresistas, y en nombre de la Academia saludar a los mismos congresistas.

Dedica grandes elogios a éstos por su significación personal y por la importancia de la materia a que consagran sus estudios científicos.

Trata de la importancia que el Derecho internacional tiene en España, cuna de los Soto, Suárez y Ayala.

Dirige un saludo respetuoso al Rey, participando a los congresistas que es tanto el entusiasmo que éste tiene por la labor del Congreso, que sigue paso a paso la labor de la Asociación de Derecho Internacional y recibirá a los congresistas en audiencia especial.

Terminó dando la bienvenida a todos, y especialmente al ministro de Justicia belga M. Carton.

M. Clunet habla a continuación para dedicar elogios al Sr. García Prieto y agradecer las atenciones de España. Recuerda las grandes tradiciones de España en Derecho Internacional y dice de la Academia de Jurisprudencia que es el palacio de la paz de España.

M. Carton pone de relieve las simpatías que Bélgica siente hacia nuestra patria, ensalzando la cultura del pueblo español.

El Sr. Conde y Luque habla en nombre de los presidentes honorarios de la Conferencia, sosteniendo que el Derecho Internacional, a pesar de lo que en contra se dice, es algo sancionado por la historia.

El alcalde saluda a los congresistas en nombre del Ayuntamiento de Madrid.

El director de los Registros justifica la ausencia del ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Montero Villegas (D. Avelino), que tanto ha venido trabajando y con tanto acierto en todo lo que se refiere a la organización del Congreso, saluda a los congresistas, dándoles las gracias con elocuentes palabras por su designación para vicepresidente de la Conferencia.

Horas de las sesiones.

Después de acordarse que sean idiomas oficiales de la Conferencia el francés y el español, quedan convenidas las horas de sesiones: a las diez por la mañana y a las tres por la tarde.

Y con ello termina la sesión inaugural del Congreso.

FIRMA DE MARINA

Su Majestad ha firmado un real decreto disponiendo que el vicealmirante D. Rafael Rodríguez de Vera continúe de ayudante personal a sus órdenes.

MR. YACCOBIAN, de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe en el Hotel Metropole, Victoria, 1, de once a dos, hasta el día 8 de octubre de 1913.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 1.º. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1883, Obligaciones de 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos e Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Rosineras, Explosivos, etc.

CASA REAL

Su Alteza la Infanta Doña Isabel estuvo por la mañana en Palacio a llevar juguetes a sus sobrinos. También visitaron a Sus Majestades los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz.

Con S. M. el Rey despacharon el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

El de la Guerra desmintió una vez más la existencia de enfermedad alguna contagiosa en Arcila, y manifestó que no es cierto, como aseguraba un periódico de Tetuán, que haya ocurrido nuevo encuentro con el enemigo. Sin duda alude al fuego que hubo días pasados, que terminó dispersando las baterías a los moros.

El general Luque manifestó que había llevado a la firma algunas propuestas reglamentarias relativas a muertos en campaña y al Cuerpo de Artillería. S. M., dijo, ha firmado el ascenso a comandante del heroico capitán ayudante que fué de Barbastro, don Fernando Torres, ascenso que correspondía hacer en el campo de batalla y que se ha demorado por el expediente que nos caracteriza.

El ministro de Marina manifestó que no estaba aún definitivamente ultimado el programa de la visita a Cartagena de M. Poincaré, que llegará por la mañana y saldrá por la tarde, a bordo del «Diderot», que será su buque insignia.

El Rey se alojará en el acorazado «España», donde recibirá la visita del Presidente de la República francesa, procediéndose luego a la revista de las escuadras francesa y española.

El ministro de Marina se alojará en el «Carlos V» y escoltará a M. Poincaré, cuando abandone Cartagena, hasta los límites de las aguas jurisdiccionales.

El Sr. Gimeno puso a la firma de Su Majestad el decreto disponiendo que el vicealmirante D. Rafael Rodríguez Vera continúe en el destino de ayudante de campo de Su Majestad, y la propuesta de ascenso del capitán de Ingenieros de la Armada D. Nicolás Ochoa y Lorenzo.

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el señor Méndez Alanís.

También ha visitado a S. M. una Comisión de Melilla, con objeto de interesarle en que sea un hecho el desarrollo de las conclusiones que aprobó por aclamación la Asamblea de fuerzas vivas el 7 de septiembre último.

Componen la Comisión los Sres. D. Pablo Vallesca, presidente de la Cámara de Comercio; D. Francisco Careño, vocal de la Junta de Arbitros; D. José Estévez, el banquero D. José Salamo y D. Cándido Lobera, capitán de Artillería, director de El Telegrama del Rif y representante del Círculo Mercantil.

Su Majestad el Rey ha dicho a la Comisión de Melilla:

—Vienen ustedes precisamente a apoyar la labor que estoy realizando cerca del Gobierno.

Les prometió apoyarles, demostrando gran conocimiento de los problemas que más afectan a Melilla.

—Los ministros—dijo—me darán pronto cuenta del estado de los expedientes para que las aspiraciones de Melilla tengan la debida satisfacción.

Su Majestad la Reina ha dispuesto que de los fondos sobrantes de la suscripción abierta para regalar la bandera de combate al acorazado España, se destinen 25.000 pesetas al Colegio de Nuestra Señora del Carmen, creado en beneficio de los huérfanos de generales, jefes y oficiales de la Armada; 20.000 al Colegio para huérfanos de subalternos, instituciones ambas presididas por el capitán general de la Armada, Sr. Viniestra, y 5.000 a la marquesa de Comillas para análoga aplicación.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco después de las doce de esta mañana dió principio la sesión inaugural del presente periodo, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Alonso Castriello, el cual tenía a su derecha al presidente de la Corporación, señor Díaz Agero.

Después de darse lectura de los artículos de la ley provincial, el gobernador civil pronunció breves frases y declaró abierto el periodo.

Se suspende la sesión por diez minutos, y es reanudada bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se empieza a discutir el número de sesiones que han de celebrarse en el actual periodo.

El Sr. Fernández Morales propone que se celebren veinticinco, por tenerse que tratar de asuntos de mucho interés.

El Sr. Heredia propone diez.

El Sr. De Carlos, quince.

El Sr. Soria dice que en el presente periodo deben celebrarse por lo menos veinticinco sesiones.

Propone el Sr. Largo Caballero, no veinticinco sesiones, sino a ser posible que se efectúen muchas más.

El Sr. López Ollas se adhiere a lo dicho por el Sr. Largo Caballero.

Hace observaciones el Sr. Freire. El Sr. De Carlos manifiesta que con quince sesiones habría suficientes.

El presidente, Sr. Díaz Agero, propone veinte.

El Sr. De Carlos insiste en que son suficientes quince.

Y previa votación nominal sobre si han de celebrarse quince ó veinte sesiones, se acuerda que sean veinte, las cuales habrán de celebrarse a las diez de la mañana.

La próxima se efectuará pasado mañana para dar cuenta de la elección de los nuevos diputados Sres. Adame y Gil, y tal vez el sábado próximo tomarán posesión de sus cargos los mencionados diputados electos.

Según ayer dijimos, es casi seguro que, después de tomar posesión los repetidos diputados, no vuelva a reunirse la corporación provincial hasta pasado el 15 del corriente.

DE TEATROS

LOS DE LARA

La compañía que desde el día 11 de octubre actuará en Lara, dirigida por Ramón Peña, está compuesta de las actrices: Leocadia Alba, Catalina Bárcenas, Virginia Alveirá, Eugenia Illescas, Mercedes Latorre, María Luisa Moneró, Mercedes Latorre, Mabel Pino y Carmen Seco, y de los actores Collado, Díaz, Perchicot, Isbert (Manrique), Mora (Salvador y José), Mihura, Peña (Ramón y Luis), Pérez Indarte, Tordesillas y Zaragoza.

El espectáculo será por secciones, pudiéndose dar funciones completas los lunes, único día de moda y abono especial, y cuando la Empresa lo disponga.

Todos los días, a las seis de la tarde, se celebrará una sección sencilla ó doble, representándose en ella las más acreditadas obras nuevas y del repertorio.

Desde esta fecha queda abierto en contaduría el abono a diario y a lunes de moda, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

El primer estreno de la temporada será la comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada Los pastores.

La inauguración será el día 11 de octubre, con el siguiente programa: a las seis, sección doble, La azotea y Las mocitas del barrio; por la noche, a las nueve y media, función completa, Abuela y nieta, y la comedia en tres actos titulada Madame Pepita.

El sexteto será dirigido por el maestro Moreno Ballesteros.

En los días de moda la dirección se propone dar la mayor variedad posible a los programas en obsequio a sus abonados.

Estas noticias anteriores nos las envía la Empresa; pero además debemos dar otras por nuestra cuenta y riesgo.

Es de justicia empezar consignando que la compañía de Lara ha obtenido en Valladolid, Pamplona, Bilbao y San Sebastián triunfos esplendorosos.

En la última ciudad mencionada, los de Lara han estrenado con éxito grandísimo tres comedias traducidas del francés, a saber: El abanico, La señorita del almacén y Servicio doméstico.

En Madrid, al estreno de Los pastores (nueva obra de Martínez Sierra, que ha producido en la lectura a la compañía impresión extraordinaria por la novedad del asunto y los primeros de la forma) seguirán otras producciones de importancia. He aquí algunas de ellas: La consulesa, en dos actos, de los hermanos Alvarez Quintero; En familia, dos actos, de Alberto Insúa; A la moderna, dos actos, de Francisco Acebal; A la orillita del Ebro, un acto, de Apelles Mestre, arreglo de Paredella; No la hagas y no la temas, refundida en un acto por Ricardo y Wenceslao Blasco. Todas estas comedias están ya, no solamente escritas, sino en poder de Eduardo Yáñez.

Además se estrenará en Nochebuena una comedia de Casero y García Alvarez, y han ofrecido obras otros varios insignes escritores.

Como se ve, Lara es este año uno de los teatros que más novedades nos prometen y en que mayores esperanzas podemos fundar.

Nuevo tratamiento de las enfermedades del corazón, por el CARDIODINAMO, del doctor Subirá.

“Colombine,” en América

En los periódicos llegados de Buenos Aires, en el último correo, hallamos las siguientes notas de la estancia en la urbe argentina de la popular escritora Carmen de Burgos (Colombine), que ha ido allí a dar unas conferencias sobre estética y arte español.

El recibimiento tributado a Colombine en Buenos Aires fué verdaderamente entusiasta, habiendo acudido a saludarla aristocráticas damas, escritores y personalidades de la política.

Desde Montevideo, Carmen de Burgos iba acompañada por una Comisión de damas argentinas.

Desde el día de su llegada a la capital argentina, Carmen de Burgos fué objeto de constantes agasajos, organizados en su honor por el ministerio de Instrucción pública, por D. Rafael Calzada y por otras entidades.

El día 15 dió Colombine su primera conferencia, en el Odeón, asistiendo a ella brillante representación de las letras y del mundo oficial y elegantes damas. Entre éstas figuraba la señora del Presidente de la República. Carmen de Burgos fué muy aplaudida por la selecta concurrencia.

A esta conferencia siguieron otras, igualmente brillantes, que han sido muy elogiadas por la crítica.

Terminado su ciclo de conferencias, Carmen de Burgos fué invitada oficialmente a visitar los centros educativos del país, recogiendo en ellos interesantes impresiones, y por iniciativa del Claustro universitario explicó una lección a las alumnas de la Universidad de la Plata.

Carmen de Burgos ha confirmado como conferenciante el nombre que ya tenía aquí como cronista y como autora de libros hondos y recios, y ha sido objeto de grandes instancias para que ampliase su tournée por la América Latina.

Colombine ha declinado estas invitaciones, pues pensaba regresar en breve a la Península.

En su viaje de regreso, Carmen de Burgos se detendrá en Las Palmas, donde, probablemente, dará otra conferencia.

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Bajo el patronato de la Princesa Federica y organizado por el cónsul de España en Bayona, se celebró un magnífico concierto el sábado en el Palais Bellevue a beneficio de los pobres españoles que residen en esta región.

Prestó su admirable concurso Mme. Berta Marx Goldschmidt, y tomaron parte en él también el gran pianista Luis Diemer, Mlle. Sirbain, el violinista español Porta, y M. Demarteau, distinguido violoncellista, dió principio a la sesión.

El clou del concierto fué Las variaciones sobre un tema de Beethoven, por Saint-Saëns, que tocaron a dos pianos Berta Marx y Diemer, y fué un primor de ejecución.

Raras veces habrá recibido tan interesante obra tan magistral interpretación.

Diemer acompañó también a Porta una romanza suya, que fué muy aplaudida, y el joven artista español, que es primer violín del Casino Municipal, obtuvo un nuevo éxito en una composición de Sarasate, que tocó con extraordinaria soltura, a pesar de las grandes dificultades que ofrece la obra.

Mlle. Sirbain cantó con arte exquisito, un estilo perfecto y una voz deliciosamente timbrada, dos romanzas de Brahms; el aria de María Magdalena, de Massenet; Le mariage des roses, de César Frank; Les Berceuses, de Fauré, y La Margarita, de Schubert, que le valieron nutridos aplausos.

Berta Marx interpretó con la maestría incomparable que posee un estudio de Schumann, una barcarola de Chopin, el estudio en forma de vals de Saint-Saëns, una primorosa composición suya, Primavera, dedicada a Su Alteza la Princesa Federica, y terminó con la segunda rapsodia de Liszt.

Todas las obras que tocó fueron aplaudidísimas; pero fueron verdaderas ovaciones las que se oyeron cuando terminó la de Saint-Saëns y de Liszt, cuya interpretación fué asombrosa.

Una infinidad de cestas de flores fueron llevadas al escenario en obsequio de la genial artista, que arrancó un lazo con los colores españoles de una de las corbeltas y se lo colocó en el pecho.

Entre la concurrencia recordamos haber visto a la Princesa Federica de Hannover; su esposo, el barón de Pawell Raminguen; las marquesas de Baroja, Bolaños y Aulestia; condesas de la Viñaza y Llovera; señoras y señoritas de Icaza, Propper, Bauer, Sancho Mata, Acapulco, F. de Heredia, Corradi, Ramos Power, Acuña, Diemer, Kochertaler, Pidal, Sanchis y otras que sentimos no recordar.

Las solemnidades musicales menudean en estos días, y mañana se verificará la audición de la misa de Bach en el teatro del Casino Municipal, bajo la dirección del gran compositor Vincent D'Indy y con el concurso de la Schola Cantorum, de San Juan de Luz.

Con el mes de octubre, la vida mundana tendrá nuevo recambio, y algunas damas que suspendieron sus recepciones durante el mes de septiembre abrirán de nuevo sus salones.

El próximo miércoles dará la condesa de Etchegoyen-Talleyrand una comida de unos treinta cubiertos, por pequeñas mesas, en el Hotel Carlton; el jueves habrá una reunión, por la tarde, en la villa Légliè, donde residen los señores de Ossa; el viernes dará una interesante conferencia sobre su viaje a América M. André de Fouquières.

Mucha animación hubo anteaer en el golf, donde se disputaban los premios de potting ofrecidos por las señoritas de Vidal Soler. Ganaron el primer premio la señorita Tony Quiñones de León y D. Gonzalo Candamo, y el de consolación la señorita de Narishkine y el marqués de Aulestia.

Son muchas las familias españolas que han llegado en estos días; los duques de Valencia de paso para Italia, los condes de San Román, la señora de Bermúdez de Castro y su sobrina, de paso para París, la señora viuda de Muguiro con su hija, la señora viuda de Cárdenas con su hijo, D. Fernando Bascaran, cuya boda con la linda señorita de Alhama y Elio se celebrará el día 5 de octubre en San Sebastián.

También están aquí la condesa de la Corzana, la duquesa de Algete y el duque de Albuquerque.

Los condes de San Félix saldrán en breve para París; los marqueses de Tamarit han salido para Valladolid, donde pasarán unos días con su hijo antes de instalarse en la finca de los condes de Guaqui, en Aranjuez; el conde de Esteban Collantes y sus hijas saldrán dentro de poco de Hendaya para París.

Entre las personalidades extranjeras que acaban de llegar figura la baronesa de Vaughan, que fué amiga del Rey de Bélgica.

El primer secretario de la Embajada de Italia en Madrid, M. Cambiaggio, que acaba de ser nombrado ministro de su país en Méjico, ha venido a Biarritz a despedirse de los amigos suyos que residen aquí antes de su marcha, que será muy sentida en los círculos aristocráticos y en la buena sociedad, donde gozaba de sinceras simpatías.

MADRIZZY.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el mal tiempo, habiendo disminuido las lluvias más en extensión que en cantidad.

Las más fuertes son las de León, 18 litros por metro cuadrado; Gijón, 14; San Sebastián, 12, y Cuenca, 11.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

El nuevo curso académico

En la Universidad Central

Discurso de apertura.

Esta tarde, á las dos, se ha verificado con la solemnidad acostumbrada, en el paraninfo de la Universidad Central, la apertura del curso académico de 1913 á 1914.

Presidió el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, á quien acompañaban en la presidencia los decanos de las distintas Facultades.

En el estrado tomaron asiento muchos catedráticos y doctores del Claustro de la Universidad Central.

El ilustrado profesor de la Facultad de Medicina, D. Ildefonso Rodríguez Fernández, disertó con amplitud acerca de un tema de tanto interés científico como «El racionalismo y las ciencias».

La importancia de su discurso puede calcularse por el siguiente índice de la exposición, que figura en las primeras páginas: «En Medicina habrá de criticar los exclusivismos más importantes.

En Astronomía me concretaré al mecanicismo y actualismo en relación con la Geología explicada por la Energética y sus leyes.

En la Física trataré del sistema de la Naturaleza, y en Química y Ciencias naturales, de la confusión de lo químico con lo biológico y de lo inorgánico con lo orgánico.

En Biología señalaré únicamente el transformismo.

En Ciencias morales, sociales y políticas me ocuparé en el determinismo, en los pragmatismos de carácter social y en el subjetivismo.»

Fiel á este propósito, el doctor Rodríguez y Fernández consagra á cada una de estas aplicaciones del racionalismo un estudio especial, cuyo resumen apenas daría idea de tan notable trabajo.

Concretándonos, como más fácil á su vulgarización, al último de los citados capítulos, consignaremos que el distinguido profesor refiere en luminosas síntesis las doctrinas de los modernos penalistas italianos acerca de los síntomas craneanos que caracterizan el tipo criminal.

Acerca de la responsabilidad social dice: «La sociedad, pues, es la que en todo caso podrá tener la responsabilidad social, la cual ha de traducirse en deberes sociales que eviten la generación de estos miembros inútiles ó criminales.

En cuanto á los derechos, más valiera callarles. La escuela criminológico-psiquiátrica sostiene que el delincuente es el que tiene derecho á que se le castigue. Claro es que éste puede ser el mejor camino para que ningún criminal sea castigado, pues todos los criminales renunciarán á este derecho; lógica travesura ó principio que nos llevaría al descubrimiento ó redacción de un nuevo Derecho penal.

El remedio para la sociedad más urgente sería el de no engendrar individuos defectuosos ó criminales, y el libro de preceptos para ello tendría que escribirse, por lo menos, algún higienista moralista de los más positivos, por lo de mejor enterados. Mas entretanto, ¿cuál ha de ser el derecho ó medio de que la sociedad ha de valerse para poder vivir ó librarse de los criminales? La criminología positivista contesta con la palabra eliminación.

Pragmatismo. — Dentro de la lógica que cabe en el error, podría plantearse ante el naturalismo transformista el siguiente razonamiento á modo de dilema: La evolución transformista, tal como nos la presenta Haeckel y la escuela naturalista, ¿es ó no definitiva? ¿Se ha detenido en el hombre, ó continúa? ¿Aparecerá el superhomo, para el cual seremos lo que para nosotros es el mono, ó si la evolución se ha parado y no ha de haber ya nuevas faunas y floras, en qué razones se fundan para de este modo sospecharlo ó creerlo? Tal asunto, del que pude ocuparme en mi Apologetica, no puede aquí ser discutido, más sí debo hacer constar que, después de múltiples opiniones de unos y otros naturalistas en pro y en contra, se afirma más generalmente la aparición del superhomo como una alegoría del paso á un estado más avanzado de la humanidad, y partiendo de una regeneración ó perfeccionamiento del hombre actual; y ciertamente que es más digno esto que el suponerlos aherrojados con un collar ó enjaulados como el mono por un hombre futuro, para el que seríamos una fierrecilla, y hasta más sencillo el pensar en un superhomo ú hombre á base y mejora del actual, que es la idea de la que parte para sus afirmaciones el Pragmatismo.

De los naturalistas que retroceden, se acorbanan y dicen que por enfriamiento, congelación ó eterización puede concluir la Tierra antes de que esto acontezca, no hablaré, pues ya á éstos el célebre crítico y naturalista Edgard Quinet les ha llamado los Isaías y Jeremías del naturalismo.

El hecho de que en cerca de seis mil años, fecha razonable é histórica de la cronología humana, no hayan aparecido ni vestigios de una transformación ó perfeccionamiento orgánico.»

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Como estaba anunciado se ha celebrado esta tarde en el Paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del curso académico. La ceremonia ha sido breve. Empezó cerca de las cuatro con público escaso.

Leyó el discurso reglamentario el catedrático Sr. Coll y Pujol, quien de una manera muy brillante desarrolló el tema: «En España se ha enseñado y se enseña. En España se enseña bien.»

En Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Bajo la presidencia del gobernador se ha celebrado la apertura del curso en el Instituto, asistiendo las autoridades y un numeroso público.

Los alumnos premiados fueron ovacionados. Por la tarde se celebrará la inauguración de la Escuela de Agricultura.

En Soria.

SORIA. (Miércoles, tarde.) La inauguración de curso en el Instituto ha sido solemne. Han asistido las autoridades, representaciones de centros y numerosa concurrencia, en la que figuraban muchas señoras.

El secretario, Sr. Cabrerizo, leyó la Memoria reglamentaria.

El director, D. Ildefonso Maes, pronunció un discurso elogiando á los alumnos premiados, y encareció la importancia del bachillerato, mostrándose partidario del sistema cíclico y de la especialización regional.

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Con asistencia de las autoridades, banda militar y municipal y selecto público, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad la apertura de curso.

Presidió el rector, que tenía á su derecha al capitán general y á su izquierda al gobernador civil interino.

El catedrático de Química de la Universidad, D. Luis Bermejo, ha leído un discurso sobre Materia elemental, que fué muy celebrado.

Se repartieron los premios del curso pasado, declarando el rector abierto el curso actual.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado la apertura de curso.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

El catedrático de Derecho civil, D. Antonio Torrente Torra, pronunció un discurso sobre cuestiones obreras.

La parte más interesante de su discurso se refiere al trabajo de la mujer, del que hizo un estudio estadístico, lamentando la depreciación que tiene.

Trató también de la protección legal á los obreros, seguros de accidentes y estudio comparativo de las legislaciones de varias naciones.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha verificado el acto de apertura de curso en el Museo, por continuar las obras de reconstrucción de la Universidad.

El discurso de apertura lo leyó el doctor Corral.

Versó su trabajo sobre la evolución y sus dificultades en la Biología.

El disertante fué muy aplaudido.

Se han matriculado oficialmente en esta Universidad 166 alumnos en la Facultad de Derecho y 630 en la de Medicina.

DOS DESGRACIAS

Guarda herido.

El vigilante de la casilla ferroviaria situada en el kilómetro 7 de la línea de Alicante, Mateo Ríos Piñera, de cincuenta años, casado, fué á atravesar la línea esta tarde y tuvo la doble desgracia de caer y de que en aquel momento llegara un aparato llamado cangrejo y le alcanzara, produciéndole heridas graves en la cabeza.

En el acto sus compañeros le trasladaron al Gabinete médico de la estación del Mediodía, en donde le practicaron la primera cura.

Después fué conducido al Hospital general, en cuyo establecimiento se constituyó el Juzgado de guardia para tomarle declaración.

Niño aplastado.

Otra desgracia horrorosa é inevitable ocurrió en las inmediaciones de la estación del Norte.

A la hora en que maniobraba un tren de mercancías se le ocurrió atravesar la vía por el paso á nivel al muchacho de doce años José Méndez, domiciliado en la calle de Fomento, núm. 3, lechería.

Por muy ligero que anduvo el chico en su temeraria idea, no pudo evitar que le alcanzara un vagón, apisonándole contra los topes de otro que se hallaba al otro lado.

Cayó el chico al suelo, sin sentido y ensangrentado, y los obreros de la estación le llevaron agonizante al Gabinete Sanitario de aquélla; pero cuando el médico del servicio se disponía á curarle, el infeliz muchacho dejó de existir.

El Juzgado se personó allí á instruir las diligencias de rúbrica.

Entre otras personas que declararon figuran los testigos José Sánchez del Campo y Mariano Serna, empleados de la citada Compañía, quienes refirieron el suceso en la forma que ocurrió, haciendo resaltar la imprudencia manifiesta del muchacho al atravesar la vía en aquellas circunstancias.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones manifestó hoy á los periodistas que no ocurría en nuestras zonas de ocupación en Africa nada anormal; que aunque el servicio se hacía en difíciles condiciones, se había conseguido comunicar por la radiotelegrafía con Larache.

El estado sanitario en Alcázar, según las últimas noticias, mejora notable y rápidamente.

El Presidente despachó hoy con el Rey, poniendo á la firma regia unos decretos completando la combinación de magistrados, llevada ayer á la aprobación regia, y un decreto sobre un nombramiento de Fomento.

Mañana habrá Consejo de ministros con el Rey.

Negó nuevamente el señor conde de Romanones que dentro de este mes tengan proyectado los Reyes ningún viaje al extranjero.

—Más adelante—añadió—no sé lo que pasará.

No se ha firmado el nombramiento de nuevo director de Primera enseñanza.

Respecto de esto declaró el conde que había hecho todo lo posible porque fuese retirada dicha dimisión, no consiguiéndolo por haberse creado una cuestión en que jugaba bastante el amor propio.

Está buscándose persona en quien concurren aquellas condiciones que tanto distinguen

al Sr. Altamira, y se procurará además que sea todo lo neutral posible, condición precisa para que no esté sujeto el cargo á las mudanzas de la política.

No hay nada, según el Presidente, resuelto sobre el nombramiento.

La Vida Deportiva

CICLISMO.

Unión Velocipédica Española.

Recibimos del secretario interino de la Unión Velocipédica Española el besalamano que á continuación publicamos:

«El secretario interino de la Unión Velocipédica Española B. I. M. al señor redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y tiene el gusto de comunicarle que habiéndose iniciado una corriente de aproximación hacia la unión por importantes elementos hasta ahora distanciados de ella, este Comité ha acordado favorecerla concediendo una amnistía general á todos cuantos corredores y organizadores de carreras hayan incurrido en penalidad por nuestros reglamentos.

D. Vicente Revuelta aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á usted el testimonio de su consideración más distinguida. Madrid 29 de septiembre de 1913.»

MOTOCICLISMO.

Federación Ciclista Madrileña.

Han circulado rumores de que con motivo del accidente acaecido al motociclista Federico Arroyo (q. e. p. d.), la carrera de motocicletas anunciada por la Federación Ciclista Madrileña para el día 12 del corriente mes se suspendería.

Ayer mismo, al regresar del entierro del pobre Federico, el presidente y secretario de dicha Sociedad nos comunicaron que la carrera se celebrará como estaba anunciada, pues son varios los corredores de provincias que han comenzado su entrenamiento para concurrir á este concurso, y que con objeto de no irrogarles perjuicios, se correrá el día 12, como estaba acordado.

S. DE L.

SUCESOS DEL DIA

Ingresa en el Hospital.

Pedro Sáinz, de cuarenta y cinco años, ingresó anoche en el Hospital de la Princesa, donde le fué apreciada una herida cortante, de dos centímetros, en la cabeza.

Asegura que se la produjo en la calle de Alberto Aguilera, pero no determina cómo ocurrió el suceso.

Caidas con lesiones.

Milagros Martínez Bueno cayó rodando por una escalera de la casa número 28 de la calle del Príncipe, produciéndose la fractura del brazo derecho.

—Damaso Martín, de quince años, al apearse del tranvía en la calle de Atocha, esquina á Carretas, se rompió la pierna izquierda.

—Josefa Serrano Ferrero, de treinta y ocho años, de Berrocal (Avila), se produjo heridas graves en la cabeza, á consecuencia de haberse caído en el cruce de tranvías de Carabanchel Bajo.

Mozo detenido.

A petición de los empleados de Correos que prestan sus servicios en la estafeta de la estación del Mediodía, se presentaron en dicha oficina los agentes D. Tomás Alcántara Vicente y D. Eduardo Tarodo Bonilla. La causa del requerimiento era que el mozo de dicha estación Ildefonso Huérfanos Sánchez había insultado á los funcionarios de Correos.

La llegada de los agentes indicados, lejos de aplacar á Ildefonso, sirvió para que se pusiera hecho un energúmeno y maltratara de palabra y de obra á los representantes de la autoridad, promoviendo un fuerte escándalo.

Por todos esos hechos fué detenido el mozo y conducido al Juzgado de guardia.

¿Será verdad?

Josefina Garrido Mendizábal, de cuarenta y siete años, y su hija María, de doce, pasaban ayer por la calle del Desengaño.

Aseguran que al pasar por esta vía se encontraron con Bonifacio Fernández Marcos, que de buenas á primeras las insultó y hasta quiso ahogar á la niña.

Bonifacio, á su vez, asegura que fueron ellas, madre é hija, las insultadoras.

Parece ser que entre unas y otro median serios motivos de disgusto, y á éstos obedecieron los hechos que en el atestado remitido al juez de guardia se consignan.

Este esclarecerá la verdad.

A mamporro limpio.

José Arnero Moracia y Carlos España Capons se liaron á puñetazos ayer en la calle de la Corredera Baja por cuestiones amorosas.

El José salió de la refriega con erosiones y contusiones en la nariz y en el brazo derecho.

Accidentes del trabajo.

Emilio Díaz Iglesias, ebanista, se produjo, trabajando en su oficina, una herida en la mano con un formón.

La lesión fué calificada en la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

—También Luis Alonso, cerrajero, se produjo otra herida de poca importancia en la mano izquierda.

Restos de un esqueleto.

En la acera de la calle de Nicasio Gallego fueron hallados esta mañana, abandonados, unos huesos humanos, que por lo limpios y cuidados debían haber servido para estudio á algún estudiante de Medicina.

Sin embargo, el guardia que prestaba servicio en dicha calle dió parte del hallazgo á su superior, y éste puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

El de Chamberí, que tenía que intervenir en los sucesos de las últimas veinticuatro horas, se constituyó en la Casa de Socorro del mismo distrito, y oído el parecer del médico de guardia, que también opinaba que eran huesos de estudio, se retiró á la Casa de Canónigos.

Telegramas de las ocho de la noche

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Reina María Cristina que el miércoles 1 de octubre, á las 18 horas, esperaba llegar á Coruña.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa sin arreglar el conflicto del ferrocarril de Manresa á Berga, y sigue la amenaza de que el día 6 empezará la huelga.

No se ha podido conferenciar con el gerente de la Compañía, porque, como anticipamos, sigue gravemente enfermo.

El gobernador conferenciará mañana con el que le sustituya.

Por el cardenal Vives.

Esta mañana, con escaso público, se han celebrado en la catedral los funerales en sufragio del alma del cardenal Vives y Tutó, organizados por el obispo y el cabildo.

Han asistido el obispo doctor Laguarda y el padre Cervera, obispo de Marruecos.

A Madrid.

En el correo de hoy probablemente saldrá para Madrid el catedrático de Derecho internacional de esta Universidad, doctor D. Juan Trias.

Va á tomar parte en la Asamblea de Derecho internacional que se celebrará en Madrid.

Lleva la representación del Colegio de Abogados de Barcelona.

Presentará á la Asamblea una Memoria, en la que desarrolla el tema: «Las personas jurídicas sin fin lucrativo en Derecho internacional».

De toros.

Mañana por la tarde, si el tiempo lo permite, se celebrará en la Plaza nueva una corrida á cargo de Gallo, Bienvenida y Gallito, que lidiarán seis toros de Veragua.

En la Plaza antigua habrá una becerrrada á cargo de los niños sevillanos, dirigidos por Manteca y Belmonte II.

Pidiendo auxilio.

Una Comisión de representantes de la entidad Las Tres Clases de Vapor ha visitado al alcalde para interesarle consiga del Ayuntamiento una subvención para los que á consecuencia de la huelga fabril han quedado en deplorable situación.

Nuevo servicio de vapores.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha inaugurado el servicio mensual de vapores entre Cádiz y Brasil por la Compañía Hamburguesa Sudamericana, y por el vapor Tucumán, que salió esta tarde para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos y Victoria.

Marchan á bordo 200 pasajeros y conduce centenares de toneladas de carga procedente de Almería, Málaga, Sevilla, Jerez y otros puertos.

Los consignatarios dieron un lunch á bordo del Tucumán.

Nota de negocios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El gobernador ha remitido telegráficamente al Gobierno nota de los daños causados por las inundaciones y aguaceros en esta región.

También ha facilitado al Gobierno los datos que le ha proporcionado la Junta directiva de la Federación Agrícola Catalana Balear, que los ha recogido respecto á 12.000 hectáreas de terreno.

Situación que mejora.

BERLIN. En los Círculos diplomáticos se asegura que la situación entre Grecia y Turquía ha mejorado notablemente durante las últimas veinticuatro horas.

La salud del Papa.

ROMA. El Papa está bastante mejor, después de los cinco días que ha guardado reposo.

Hoy, en el patio de San Dámaso, ha recibido á algunos peregrinos.

Mañana recibirá una peregrinación polaca.

Para ferrocarriles.

ATENAS. El Gobierno griego ha acordado destinar 100 millones á obras de ferrocarril.

Setenta y cinco de ellos se destinarán á la construcción de nuevas líneas, y los veinticinco restantes á mejorar las que hoy existen.

Japón y China.

TOKIO. El Gobierno ha ordenado á los embajadores que comuniquen á las Potencias que no existe ya pendiente el menor disgusto entre Japón y China.

El Sultán.

SAFI. Ha llegado el Sultán con su Corte.

Combes enfermo.

PARIS. M. Combes se encuentra enfermo. Sufre un ataque de cistitis.

Las hazañas de Pegoud.

PARIS. El aviador Pegoud ha repetido hoy sus volatinas aéreas.

Ha volado ocho veces consecutivas cabeza abajo.

No le ocurrió ningún percance.

Casablanca-Rabat.

RABAT. Se ha hecho la primera etapa de la carrera de automóviles Casablanca-Rabat. Una tempestad de arena hizo el viaje molestísimo.

Un coche volcó, pero el accidente no ocasionó víctimas.

Mañana, á las seis, saldrán los automovilistas para Marrakech.

Regreso de M. Poincaré.

PARIS. Han regresado, en automóvil, M. Poincaré y su esposa.

Actos de «sabotage».

PARIS. En las obras de la nueva línea del Metropolitano se han descubierto hoy algunos actos de «sabotage».

Numerosos maderos aparecieron serrados. Ha estado á punto de ocurrir una catástrofe.

Son autores del atentado los obreros que se declararon en huelga hace ya bastante tiempo.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Un muerto y seis heridos

Un expreso descarrila.

COLONIA. El expreso de Colonia ha descarrilado cerca de Bonn.

Han resultado heridos de gravedad seis viajeros y uno muerto.

Formaban el tren dos coches.

El expreso había salido de Colonia á las doce de la noche.

A las doce y cuarenta tuvo que detenerse, por causas que se ignoran, en una estación, y luego, para recuperar el tiempo perdido, extremó la velocidad, y al pasar por una curva muy pronunciada, volcaron los dos coches.

UN CRIMINAL PRECOZ

Mata á siete personas

Todos dormían.

NANTES. En el vecino pueblecillo de Bas Briace se ha descubierto un crimen horrible. Como llamase la atención á los vecinos que no saliera, como de costumbre, á la calle, ningún individuo de la familia Mabit, llamaron á las puertas de la casa; pero nadie contestó.

Entonces decidieron entrar por un balcón, y pronto vieron que sus sospechas no eran infundadas, y que algo grave había ocurrido.

El granjero Mabit, jefe de la familia, apacía en el suelo, muerto, sobre un gran charco de sangre.

Los vecinos, aterrados, entraron en otras habitaciones.

Todos los individuos de la familia, á excepción de un niño de cuatro años que dormía en una habitación muy apartada, habían sido acuchillados.

La familia Mabit se componía de padre, madre, cuatro hijos, abuela y dos criados.

El autor de los siete asesinatos, según ha declarado el criado superviviente, es un muchacho de quince años, dependiente de la granja.

Tuvo una cuestión con el Sr. Mabit, y en un momento de descuido de éste, le asestó una terrible cuchillada.

Ciego por la sangre, siguió descargando golpes, y luego recorrió las habitaciones en que dormían todos los individuos de la familia y los fué asesinando sucesivamente.

Los niños muertos tenían ocho, siete y dos años.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Más de ciento veinte ahogados

Personas desaparecidas.

CONSTANTINOPLA. Comunican nuevos detalles de la catástrofe ocurrida ayer á causa del temporal.

La lluvia fué tan torrencial que inundó en pocos momentos todos los barrios.

La nueva fábrica de electricidad, en construcción, situada en el fondo del Cuerno de Oro, quedó destruida.

En los primeros momentos desaparecieron 96 personas.

Poco después fueron recogidos cinco cadáveres.

Cinco gendarmes que estaban en un puesto próximo perecieron también ahogados.

En el Bósforo murieron 24 personas.

El total de ahogados pasa de 120.

MARRUECOS

De Melilla

Paseo militar.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Una columna, compuesta del batallón de Africa, con ametralladoras; un escuadrón de Alcántara, una batería y la sección de ambulancia y estación óptica, salió de Zeluán para efectuar un paseo militar al zoco El Jemis de Yadumen y Buxdar.

La Aduana marroquí.

Horas después de la apertura de la Aduana marroquí hubo necesidad de suspender su

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

Salidas en el mes de octubre. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 9 y 21. De Valencia, el 10 y 22. Nbre. De Almería, el 11 y 2. De Málaga, el 12 y 3. De Cádiz, el 14 y 5.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS ACADEMIA ORAD. Monterá, 53, entresuelo. Pídanse reglamentos. Exitos no superados por ninguna otra.

Maquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 33 a la Casa Gustav Weinhausen, calle Napoles, número 107. BARCELONA.

MUEBLES DE LUJO LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET. Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería.

ADQUIERESE PRODIGIOSA MEMORIA CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotécnico original del Dr. Rey Bárcenas, catedrático del Instituto de Guadalupe.

SE DESEA COMPRAR Piano-Fanola, en buen uso, dispuesto a pagar alto precio, inútil oferta de aparatos muy usados. Diríjase, por escrito, a C. A. «LA PRENSA».—Carmen, 18.

INGENIEROS DE MONTES Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñóni y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo.

ADMINISTRO casa adelantando alquileres. Gestiono letras y negocios comerciales. Información en versión de capitales con hipoteca u otras garantías.—Sr. Belmont.—Urosas, 12, pral. de 4 a 8.

ACADEMIA DE TELEGRAFOS Dedicada exclusivamente a la preparación de 20 alumnos (10 internos y 10 externos). Próxima convocatoria de fin de año.—León, 17, principal.

ACADEMIA FIGUEROA Preparación para ingreso en la Escuela de Ayudantes y en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas. Alameda, 4.

Academia de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y cars. espas. Clases por ayudantes Universidad. Campomanes, 10, 6.º d.º.

CARRERAS MILITARES Benito y Guillén, Ings. Milit. Cuesta Sto. Domingo, 27, 1.º

ORO Y PLATA Se venden en los solares de Hortaleza y calle de la Reina.

DOMUS SAPIENTIE Pensionado para estudiantes, fundado en 1904; el mejor de Madrid. Torres Espeso, pbro. Travesía Trujillo, 2.

Presentamos la mayor y más bonita colección que se ha visto de Babys-muñecas, desnudos y vestidos con irreprochable gusto.

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 1.º a 12 y 14 6.

ANEMIA Se cura con vino Fosfatado Victoria. Botella, 1 peseta. VICTORIA, 8.

RELOJITOS de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plata, 14; de pared, reguladora, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00; Cuenda, 2,00; Cilindro ó árbol, 2,00; Espiral, 2,00; Centro de rubí, 1,50; SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a lado Postas.)

IFORASTERAS! No dejéis de visitar la peluquería más elegante y bonita de Madrid. Hortaleza, 50.

Piñones buenos, muy baratos, de alquiler. Puebla, 6.

Pérdida. Bolsillo Sra., azul oscuro, martes tarde, desde calle de la Cruz, por Carrera San Jerónimo hasta Espoz y Mina. R. Conde Aranda, 15.

Señoras: Hemos instalado una nueva Sección de modas, vendemos velos de pura seda para sombreros, a 95 céntimos metro. Hay 50 preciosos modelos distintos y en colores, una variación extraordinaria. Estos velos «Pilatus», se venden en otros lugares a 3, 4 y 5 pesetas. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

SEÑORAS. Trajes hechura Sastre y fantasía, precios reducidos. Monterá, 14, 2.º izq.º

SE desea saber de D. Fernando Carballedo, hijo del capitán D. José Carballedo y de doña Teresa Faradello, ya fallecidos, naturales de la Coruña. Pueden escribir a la AVENIDA ALMIRANTE REIS, 58, r/c Edo. Portugal, Lisboa.

Lo más selecto en papeles para cartas. Papeles, New York, Papyrus de Egipto y cien más en estuches de lujo con ricos tarjetones de formas diversas.

NEGOCIO VERDAD MIL PESETAS rentan 50 al mes, absolutas garantías. Informes: San Bartolomé, 4 Centro de Negocios.

Nuestra Señora de la Luz. Casa pensión de señoras. BARCO, NUMERO 8.

LUSTRE ACHURI Cera en liquido sin aguarra, para pisos. En fríos, lo mejor. Plaza del Angel, 9.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Miau! Miau! JUGUETE NOVEDAD A 50 céntimos. Casa ASIN, PRECIADOS, 23

Impermeables desde 25 ptas. Encarnación, 9, fábrica.

LINOLEUM Gran saldo. Inmenso surtido. Esteras, salido, precio fijo marcado en cada pieza. Fuentes, 5

TRADUCTOR Hace falta traductor de inglés, para trabajos periodísticos en una revista médica.—Dirigirse por carta a «LA ODONTOLOGIA», Los Madrazo, 13, Madrid.

FALTAN chicos para recados. Fajardo, Monterá, 9, pral. Sastretería.

DEPENDIENTE Para despacho en tienda de artículos de electricidad y herramientas, lo necesita con inmejorables referencias. J. Dalmau Monterá, S. en C. Fuentes, 12, Horas: de nueve a once mañana.

Libros texto, compra y pago más que nadie. Jacometrezo, 63, y Abada, 27, librerías

Seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 1.º a 12 y 14 6.

SEñora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura.—Lista de Correos, cédula núm. 22.125.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 15, 1.º izqda.

Se vende automóvil Renault Slandanlet, 14 caballos, en muy buen estado. Darán razón: Almagro, 23, portería.

5 pesetas diarias ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Escrib. ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

CAFES Desde 1,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Carra lillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a BRAZO. Plaza Santa Ana, 15

Compañía Transatlántica

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 10, de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Trase viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 25 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 23 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapoor y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacerlos portadores.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Tel.º 806. Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrrasa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

Presentamos la mayor y más bonita colección que se ha visto de Babys-muñecas, desnudos y vestidos con irreprochable gusto. Los precios reducidos, fijados en cada Baby, que son los conocidos por «Carita de Cielo». Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

SEñora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura.—Lista de Correos, cédula núm. 22.125.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 15, 1.º izqda.

Se vende automóvil Renault Slandanlet, 14 caballos, en muy buen estado. Darán razón: Almagro, 23, portería.

5 pesetas diarias ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Escrib. ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

CAFES Desde 1,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Carra lillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a BRAZO. Plaza Santa Ana, 15

COLLEGE DE LA SOCIETE FRANÇAISE 12, CALLE DEL MARQUÉS DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 8). Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y española, empezarán el 1.º de octubre. SE FACILITAN PROGRAMAS

EL VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético. Es soberano contra: LINFATISMO y Usagre de los Niños. ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes). ENFERMEDADES DEL PECHO De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Acete de Hgado de Bacalao. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 4076

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN PLATIGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESOS aproximados. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 fd., Idem de 75 fd., Idem de 50 fd., Idem de 25 fd., Caja con 25 botellas, Idem de 12 fd., Idem fd. 25 medias botellas.

Fedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.º. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cádiz.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdá, Ba, Agua, 7, «La Estrella Orientales». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquona, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 fd. id. id. » 30 Una botella id. id. » 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 35 Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y corchos. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA, CONCEJIDA.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María de la Caridad de Salazar Y KINDELAN VIUDA DEL GENERAL VIDAL-ABARCA Falleció en Vitoria el día 23 de septiembre á las siete y media de la mañana. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Caridad, don Juan Bautista, D. Vicente y doña Mercedes, viuda de Sawa; y hijos políticos, D. Manuel de Ibarrodo, doña Amalia Elio y doña Ana Chápuri; nietos; y nieto político, D. Aurelio Vera-Fajardo; hermanas, la excelentísima señora doña Dolores, viuda de Sawa, doña Gertrudis, doña Guadalupe y doña Angela; hermano político, D. Enrique Santoyo, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º EL SEÑOR D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA Falleció el día 2 de octubre de 1909 A LOS 18 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN se encomiende su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Los Luises, Calatravas, Cristo de la Salud, Reparadoras, San Fermín de los Navarros, Comendadoras de Santiago y Hermanas Celadoras del Culo Eucarístico (Doña Blanca de Navarra, 11); el día 3 en la de Jesús Nazareno, y el 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, así como la exposición de S. D. M. el día 2 en el convento de Reparadoras y en el de Hermanas Celadoras del Culo Eucarístico, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. a Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.